

andiában,
szlovákia-
országban,
Norvégiá-
ig szabad-
zakameri-
Franciaor-
országban
Hollan-
aburgban;
an, Algír-
orniában,
en, Tas-
burgonya
fordul

a város
n. kir. Ke-
yi Minisz-
zámú ren-
a, hogy a
5 2., 3. és
ök üzletei
engedélye-
e 7 óráig
olgármes-

szavak
— Üzleti
— Felvi-
szolgá-
ket este
hivatal

2-12

használt
s veran-
ták stb.
yörgy u.
egtekint-
életűtán 1
952

URA
hivatal-

bb taní-
Rother-
y. Posch
910

6 pengő.
2257

n része-
úr fehér,
ekete fol-
si névre
kutyáját
ország-
953

ban
szolid, —
ó nőnek
liszállást
munka
ucca 40.
opogni.
941

nű
út is, ja-
talpalást,
készték.
k. József
22., kis-
8?

rt és ki-
HURY
Laptulaj-
Függet-
t. Nyom-
nyv- és
ózsef kir.



Debreceni független Újság

politikai napilap

Hitler és Mussolini két óra hosszat tanácskoztak A fasiszta ifjúság és az Olaszországban élő németek felvonulása Hitler előtt

Róma, május 4. Mussolini ma délelőtt 10 órakor Ciano külügyminiszter, Starace, a fasiszta párt főtitkára, Alfieri propagandaminiszter, valamint Buffarini helyettes államtitkár társaságában a kvirináli palotában meglátogatta Hitler kancellárt. Német részről a kora délelőtti órákban a királyi palota épületébe érkezett Ribbentrop külügyminiszter, Hess, Hitler helyettese és Göbbels propagandaminiszter, valamint Himmler, a védőosztályok birodalmi parancsnoka.

Hitler kancellár lakosztályának előcsarnokában fogadta a Duce érkezését. A két államférfi igen szívbőliesen üdvözölte egymást, majd visszavonult a német kancellár lakosztályába.

Féltizenegy órakor ismét kitértek a kancellári lakosztály szalonjában ajtajai és a két államférfi egymásután üdvözölte a kíséret tagjait.

Röviddel ezután Mussolini és Hitler az olasz és német miniszterekkel együtt elhagyták a kvirináli palotát.

Háromnegyed tizenegy előtt érkezett meg a két államférfi és kíséretének kocsisora a Pantheonhoz. Dolberg és a kivonult katonaság tiszteletadásra jelezte, hogy

a Harmadik Birodalom feje megjelent az olasz kirkályok síremléke előtt.

Hitler elhelyezte a Németbirodalom két hatalmas babérkoszorúját, amelyek német nemzetiszínű szalagján csak ez a két szó áll: »Hitler Adolf.«

A kegyeletes aktus után Hitler, Mussolini és kíséretük tagjai ismét kocsira szálltak, hogy

az Ismeretlen Katona emlékművéhez vonuljanak.

Hitler és Mussolini együtt haladtak fel az Ismeretlen Katona emlékművének lépcsőjén, utánuk kíséretük tagjai.

Néma csendben lép Hitler az emlékműhöz s a négy német frontarcosnak segítve, elhelyezi koszorúját, majd karlendítéssel némán megáll és néhány pillanatig így marad.

Hitler vezér és kancellár ezután a Duceval együtt kocsiba szállott, hogy

a Palazzo Littorio-hoz és az elesett fasiszták emlékművéhez hajtsanak.

Néhány perccel tizenegy óra után felharsanó kürtszó jelezte a kancellár és a Duce megérkezését. Hitler és Mussolini együtt lépett el a díszszadok arcvonala előtt, majd mindketten beléptek a fasiszta mozgalom halott hőseinek emlékkapujába.

Az ünnepi aktus után Hitler és Mussolini a palota elsőemeleti párttitkári dolgozószobába ment, ahol Starace párttitkár a német nemzeti szocialista mozgalom vezérének átnyújtotta a fasiszta párt ajándékát.

Krisztus előtti negyedik századból származó antik vázát.

Ennek a váznak az a különleges nevezetessége, hogy Apuliában találták és több helyen díszíti a horogkereszt jelvénye.

A Littorio-palotából Hitler kancellár ismét visszatért a kvirináli palotába, amelyet félórai ottartózkodás után a német miniszterek társaságában újból elhagyott, hogy viszonzza a Venezia-palotában a Duce látogatását. Röviddel tizenkettő után érkezett meg Hitler kíséretével együtt a Venezia-palotához.

Hitlernek a Ducénál tett látogatása negyed órán át tartott.

A kancellár kíséretével együtt délben félkettőkor a lakosság örömmujongásától kísérve visszatért a Kvirinálba.

Délben 12 órakor a kvirináli palotában udvari ebéd volt.

Róma, május 4. Hitler a Ducénál történt látogatása alkalmával egy Zeiss obszervatórium adományozásáról szóló díszesen kiállított okmányt nyújtott át Mussolininek. Ezenkívül átnyújtotta a Ducenak egy művészi képsorozatot, amely Mussolini németországi látogatásának legszebb fényképeit és »Népek ünnepe, nemzetek ünnepe« című olimpiai film egy másolatát tartalmazza.

Róma, május 4. Mussolini és Hitler között eddig

két tárgyalás folyt le. Az egyik a Kvirinálban, mi-

dőn Mussolini meglátogatta Hitlert. E beszélgetésük félóráig tartott. A másik a Palazzo Veneziaában, ahol a német kancellár kereste fel a Ducét. Ez a másik megbeszélés másfél óra hosszat tartott.

Róma, május 4. Hitler és Mussolini tanácskozása a Palazzo Venéziában folyt le. Miközben a két államfő tárgyal

a két állam miniszterei a palota Herkules termében tartottak megbeszélést

a két országot érdeklő kérdésekben mégpedig német részről Ribbentrop külügyminiszter, Hess, Hitler helyettese, Göbbels propagandaminiszter és Himmler birodalmi rendfőnök, míg olasz részről Ciano gróf olasz külügyminiszter, Alfieri államtitkár és Garciani helyettes párttitkár. A megbeszélések másfél óra hosszat tartottak. Az épület előtt várakozó hatalmas tömeg lelkesen ünnepelte Hitlert, amikor Ciano gróf kíséretében visszatért a királyi palotába.

Róma, május 4. Hitler és Mussolini kevéssel délután négy óra után Centocellába érkezett, ahol Ciano, Starace, Alfieri miniszterek társaságában megemlékezett a fasiszta ifjúság bemutatóját. A sűrűn tömött tribünökön mintegy fél millió ember foglalt helyet.

Róma, május 4. Hitler és Mussolini 6 órakor a Constantin-bazilikába érkezett, ahol Hitler beszédet

mondott az Olaszországban élő németekhez. A németek nevében Bohle kerületi vezető üdvözölte a vezért. Utána a 6000 Olaszországban élő német üdvözlését tolmácsolta Ettl, a német nemzeti szocialista párt olaszországi csoportjának vezetője.

Hitler rövid beszéddel válaszolt, amelyet több ízben szakított meg lelkes tetszésnyilvánítás. Egyebek között ezeket mondta:

— A legmélyebben meghatottak azok az órák, amelyeket itt eddig átéltem.

Különös örömmel tölt el, hogy a német néptársaimat az emberiségnek ebben a legtisztelietreméltőbb városában üdvözölhetem.

Köszönöm nektek azt a hű ragaszkodást — folytatta —, amelyet tanusítottatok nemesak maga a birodalom iránt, hanem az iránt a mai birodalom iránt, amelyet mi alkotunk és amely mi jellemvonásainkat hordja magán. Azért jöttem hozzátok, hogy figyelmeztesselek benneteket, itt a távolban is alkotatok kicsinyben olyan népközösséget, amelyet az egész német nemzet alkot hazájában. Ez a népközösség egymás segítségének eszméjében éljen és legyen meggyőződve, hogy minden áldozat, amelyet egy német hoz néptársáért, az egész népközösségért hozott áldozatot. Németország nem felejt el benneteket. Boldog vagyok, hogy ezt olyan országban mondhatom, amely ennek teljesülését könnyűvé teszi.

A vezér szavait lelkes éljenzéssel fogadták.

Róma, május 4. Hitler kancellár szerda este 10 óra 30 perckor a termini pályaudvarról elutazott Nápolyba.

Általánosságban elfogadta a Ház a sajtójavaslatot

Izgalmak a vita befejező részében — Szabad-e a Himnusz éneklésével megzavarni a népgyűlést?

Budapest, május 4. A képviselőház szerdai ülésén folytatták a sajtórendészeti javaslatról szóló vitát.

Széchenyi György gróf volt az első szónok. Beszéde elején kijelenti, hogy az 1918-ban úrrá lett izgatóg hangot felismerte most is, de egy egészen más irányú sajtónál. A 95 százaléknyi keresztényiség nem háriható át minden felelősséget az 5 százaléknyi zsidóságra. Ennek a bűnbakkeresésnek folytatása lesz. Ha kellő időben meg nem állítják, majd sorra következnek a zsidók után a papok, a grófok, a vagyonos osztály, végül pedig a forradalmárok egymást fogják kivégezni.

— A nemzeti szocializmus olyasféle, mint egy vallás. A nemzeti szocialista vallás nem terjeszthető Magyarországon.

Minden következményért felelőssé teszem a belügyminisztert s a kormányt. A mai agitációnak, amelyet már-már lázításnak kell nevezni, logikusan levezetve egyik oka esetleg az is lehet, hogy maga a kormányzat, amely diktatórikus irányba akar haladni, maga provokálja a dolgokat valamelyik balkeze által. A magyar társadalomnak, ha ez iránnyal sikeresen akar szembenézni, gerinecét gerincet, vérrel vért, erővel szemben erőt kell mutatnia, ha azt akarja, hogy ez az irány tönkre ne tegye a

keresztény magyar szellemet. Sajnos, ez a keresztény magyar szellem ma a kormányzatban sem találja meg azt a támaszt.

— Az eseményekkel párhuzamosan ugyanekkor titkos kohókban azt sugdossák és terjesztik, hogy Sopront és Mosont természetesen oda kel adni és Pozsonyt természetesen mások tartják meg...

Sztranyavszky itt félbeszakítja Széchenyi Györgyöt és megvonja tőle a szót.

Csik József beszélt ezután:

— Mi — mondotta — elítéljük azt a stílust, amely szélsőjobboldali köntösben izgat a magyar állam ellen. Nem szabad kacérkodni a forradal-

lommal. Eppen ezért van szükség a sajtó reformjára. Az új szellem teljesen ködös fantazmagória kedvéért akarja felforgatni a társadalmi békét és rendet. A javaslatot elfogadják.

Fábián Béla: A kormánynak félreérthetetlen nyilatkozat- és eslekedetsorozatban kell álláspontját kifejezésre juttatnia.

Mindaddig hiába hozunk törvényeket, amíg a földalatti propaganda azt hirdetheti, hogy összeköttetései kormánykörökig vezetnek.

Vigyázni kell ennek a kis országnak arra, hogy a sajtó soha idegen érdekeket ne szolgálhasson.

Fölvetette ezután a kérdést: honnan származnak a propaganda anyagi eszközei? Hogy a rópcédulák, plakátok, repülőgyűlések, szervezkedések, napidíjak milyen sokba kerülnek, azt mindenki tudja, aki valaha politikával foglalkozott.

Nagy derűtséget keltett, amikor arról beszélt Fábián, hogy

a kormány lapja, az **Esti Újság**, amely olyan hevesen kel ki az ellen, hogy a lapok hajszolják az erkölcsbotránnyokat, egyoldalú cikkeiben számol be egy erkölcsbotránnyról.

Fábián ezután arról beszélt, hogy kútmérgezés folyik az ifjúság körében. Nemesak a középiskolások, hanem az elemisták között is folynak a szervezkedések. Lehetővé kell tenni, hogy a tisztességes sajtó mindent megírhatson, ami az ország érdekében megírható, a másik oldalon pedig minden földalatti propagandát lehetetlené kell tenni. Szembé kell nézni ezekkel a mozgalmakkal, meg kell állapítani, hol van a pénzforrása a rópcéduláknak és az egyre-másra megjelenő nyomtatványoknak!

Amíg a kormányzat ezt nem állapítja meg, amíg félreérthetetlen nyilatkozatot nem tesz a kormány, addig ez a propaganda tovább folyik.

Az igazságügyminiszter a javaslatról

Mikecz Ödön igazságügyminiszter válaszolt ezután a felszólalásokra. Kijelentette, hogy a korlátok felállítását a közérdek figyelembevételével a helyzettől függ, amelyben a sajtó hatalmát a nemzet érdekében érvényesíteni engedik. Az 1914. évi sajtótörvény a mai szükségleteknek és a sajtó mai lehetőségeinek nem felel meg, tehát kétségtelen, hogy szükség van a kodifikációra. Amikor kifogásolják, hogy a röpiratirodalom túlbujánzott, amikor kifogásolják, hogy a névtelen röpiratok bomlasztó mérget visznek a közéletbe, kétségtelenül szükséges, hogy a kormánynak, amelynek felelősséget kell viselnie az ország állapotáért, a törvényhozás megadja a leküzdés eszközeit.

Dulin Jenő volt a következő szónok. Hangsúlyozta, hogy nincs a parlamentnek egyetlen pártja sem, amely nacionalista érzés szempontjából ne tudná felvenni a versenyt bárkivel is. A szélsőjobboldali mozgalom programjában nem szerepel a parlamentarizmus, kinyilatkoztatták, hogy a parlamentre szükség nincs, mert ez csak gépesítők gyülekezete.

Ebben a parlamentben — mondotta Dulin Jenő — senki sem ellenez semmiféle nacionalista mozgalmat és senki sem akar megkontrollálni semmiféle nemzeti célt, de

tiltakozunk minden olyan pártmozgalom vagy forradalmi mozgalom ellen, amely a nacionalizmus köpenyegébe buj-

FAGYLALT legjobban minőségben már kapható Sántha Károly cukrász fiókjételeiben Püspöki palota.

va akarja megfurni a fennálló alkotmányt.

Györki Imre a féktelen izgatásokról beszélt. Az utóbbi időben, valósággal rendőri segédlet mellett terjesztik a rágalmazó és izgatató röpiratokat. Elmarad a megtorlás, azt sem tudják kinyomozni, hogy kik finanszírozzák a röplapokat. Ha a felforgatók ellen nem tesz intézkedéseket a kormány, akkor elveszti lába alól a talajt.

Horváth Zoltán azt fejtegette, hogy ha bevezetik az előzetes cenzurát,

az ügyészek megakaszthatják a nagyon fontos evolucionális munkát is.

Kéthly Anna kifogásolta, hogy a javaslat nem őszinte. Ne bujtassa a kormány szövegeket, hogy nem kell más írás, más betű, csak az, amely a kormány véleményét fejezi ki.

Kéthly Anna után ifj. Balogh István szólalt fel. Fábiánnak azzal a kijelentésével foglalkozott, hogy honnan vannak a nyilásoknak pénzforrásai?! Szívesen válaszolna Fábiánnak, ha konkrét állításokat hozna fel. Széchenyi Györgynek válaszulva kijelentette, hogy a nemzeti szocializmus nem vallás, hanem hit és ép ez teszi letörhetetlenné. Cáfolja, hogy a Hortobágyról olyan kijelentést tett volna, mint a lapok írták. Ebben a tekintetben az Új Nemzedékhez helyreigazítást küldött és ebből meggyőződhetik mindenki, hogy mit mondott.

A Ház ezután a javaslatot általánosságban elfogadta.

A részletes vita során a javaslatot teljes egészében változatlanul elfogadták, kivéve Várady László módosítását, melyhez a Ház hozzájárult s amely szerint

a vidéki politikai lapok mentesülnek a lapengedélyek felülvizsgálása alól.

Az elnök ezután napirendi indítványt tett, amely szerint a Ház legközelebbi ülését holnap délelőtt tartja, majd áttértek az interpellációk meghallgatására.

Széll József belügyminiszter félreértett szavainak helyreigazítása címén szólalt fel. A Gellért-szállóban rendezett vacsorát nem tagadta le. Ebben az ügyben megindította a vizsgálatot.

Interpellációk

Áttérve az interpellációkra, Takács Ferenc a földadó kérdésében intézett interpellációt.

Töblier János az élelmiszerárak emelkedéséről interpellált.

Bornemisza Géza kereskedelmi miniszter válaszában utalt arra, hogy az árszínvonal változása a piacon természetes jelenség, a kínálat és a kereslet alakulásának megfelelően.

Gróf Károlyi Gyula szöve-

Víg színház

Ma utoljára a legszebb társadalmi regény:

Asszony a lejtőn

John Boles, Barbara Stanwick

Holnapról:

A királynő álma

Scipio Africanus.

tette az egyik napilap cikkét, amely szerint egy rákospalotai szociáldemokrata gyűlésen bántalmazták magyar munkásokat azért, mert a Himnuszot énekelték. Majd egy másik hírlapi cikkre hivatkozik, amely szerint a szabadkőműves páholyok folytatják működésüket.

Széll József belügyminiszter

Honig Emil áthelyezte

utódai só és Iiszt nagykereskedését Rákosi Jenő (Király) ucca 4. szám alá.

Eckhardt Tibor a magyar-jugoszláv viszonyról

Belgrád, május 4. A Vreme közli munkatársának Eckhardt Tiborral folytatott beszélgetését Jugoszláviának Magyarországhoz való viszonyáról. Eckhardt Tibor többek között a következőket mondta:

— Hiszem, hogy a két ország közötti viszonyt meg kell javulnia. Viszonyunk alapja az kell, hogy legyen, hogy rendezzék a kisebbségi egyenjogúság kérdését.

Ez nem olyan nehéz és nagy kérdés, hiszen ma Európában sokkal nagyobb és súlyosabb kérdéseket oldanak meg. Nekünk magyaroknak Jugoszláviával sok közös érdekünk van és célunk, hogy gazdasági téren együttműködjünk. Jugoszlávia és Magyarország közeli viszonyt sokkal több ok követeli, mint amennyi elválasztja a két országot.

Felhívás Debrecen sz. kir. város társadalmához

Az eucharisztikus kongresszus és a Szent István jubileumi év alkalmából Magyarország Főméltóságú Kormányzójának Felesége rádiószózatot intézett a magyar társadalomhoz és felhívta a magyar városok és falvak lakosságát, tegyék lehetővé, hogy az országos ünnepek alkalmából szegények fokozott mértékben legyenek ellátva.

A Főméltóságú Asszony felhívása folytán azzal a kéréssel fordulok Debrecen sz. kir. város nemeslelkű társadalmához, hogy az akciót felkarolni és bármilyen csekély adományaikkal annak sikerét előmozdítsák szíveskedjenek.

A Főméltóságú Asszony a segítség módját is megjelölte akkor, amidőn kérte, hogy azok, akik többfogatós ebédet esznek, egy napon beérnek egy tál étellel és a megtakarított többi tál étel költségét felajánlják a némes célra. Az így begyűlt jelentős összeg elég lenne arra, hogy a rászoruló szegények részére a kongresszusi és jubileumi ünnepek alkalmából nagyobb mérvű támogatást nyújthassunk.

Bízva abban, hogy városunk áldozatkész közönsége megérti a Főméltóságú Asszony nemes elhatározását és adományaival lehetővé teszi, hogy a jubileumi évben szegényeink legalább egy-egy ünnepi hétre legnyomasztóbb gondjaiktól megszabadulva, derűsebb lélekkel olvadhassanak bele a jubileumi év örömeibe. Ez a cél elérhető, ha egy parányi áldozattal lehetővé tesszük, hogy ezekben a napokban ne legyen szűkölködő család Debrecenben. A befolyó adományokból a helybeli, rászorult szegényeket fogom segíteni részeseit.

Felkérem a város közönségét, hogy a felajánlott adományaikat a népjóléti hivatal pénztárába eljuttatni, vagy pedig Debrecen sz. kir. város Társadalmi Segítő Akciójára, Debrecen, elnevezésű, 7281. számú postatakarék-pénztári csekk számla javára befizetni

szíveskedjenek. Postabefizetési lapok a szociális ügyosztálynál és a népjóléti hivatalnál igényelhetők.

A befizetett adományokat hírlapilag fogom nyugtázni.

Kölcsey Sándor sk. polgármester.

A hőmérséklet emelkedik

Jóslás: Mérsékelt északkeleti, északi szél, változó felhőzet, egyes helyeken még záporosó, a hegyeken futó havas-éső. Az ország északi felében éjszakai fagy. A nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

Tíz mázsa szalonna zuhant egy napszámosra

Szerdán délután az újvárosi országúton tíz mázsa szalonnát szállított szerén Berci Sándor 34 éves tisztartású lakos. Eddig még kiderítetlen okból a szekér az árokba fordult és a nagymennyiségű szalonna Berci fejére zuhant, aki agyrázkódást szenvedett. A mentők a sebészeti klinikára szállították, ahol ápolás alá vették.

Elrendezte a tehénkét: nyolc napi fogház

Wiesel Jenő balmazújvárosi mérsáros sikkasztás vétsége címén került szerdán dr. Gyöngyössi József járásbíró elé. A vád szerint köztartozások fejében lefoglalt tehénét eladta s így az árverést nem lehetett megtartani.

— Nem adtam én el a tehénét — vallotta a bíróság előtt a mérsáros —, csak elrejtettem.

— Elrejtette? — El én. Szépen elrejtettem a kis tehénkét, hogy észre ne vegyék. De meg van a tehén, be tudom igazolni. Tessék megidézni a tanukat, de ha kell, a tehén is előállítom.

A bíróság sikkasztásnak tekintendő vétség címén nyolc napi fogházra ítélte a mérsáros.

Nyiregyházi rendőrtanácsos engedélyezte a debreceni nyilas különvonat nyilaskeresztes díszítését

Budapest, május 4. A képviselőház mai ülésén Payr Hugó interpellált a debreceni nyilaskeresztes nyilaskeresztes jelvényvel feldíszítve befutott különvonat ügyében.

— Egy hetilapban kép jelent meg — mondotta —, amely szerint a mozdonyt nyilaskereszttel díszítették fel. Mindenkinek jogában van különvonatot bérelni, de kérdés,

szabad-e azt pártjelvényvel feldíszíteni.

Bornemisza Géza miniszter: Nem szabad.

Payr Hugó: Bizonyos jelenségekkel arra lehet következtetni, mintha vezető helyeken jóváhagyának az ilyen dolgokat.

A vámtisztviselők utasítást kaptak, hogy nyilas lapokat olvassanak. (Mozgás a Ház minden oldalán.)

Festetics Domonkos gróf: Maga ne beszéljen, maga ne kritizáljon. Maga állandóan változtatta pártállását.

Payr Hugó: Mindenkinek jogában van kritizálni. Legkevésbé a képviselő úrnak van joga, mert maga az állampolgárságát szokta változtatni!

Festetics Domonkos gróf: Pizkos rágalom! Nem vagyok politikai kaméleon, sem család.

Payr Hugó: Ha a Gellért-szállóban egy üresen maradt székét innepelnek és figyelembe veszem a debreceni különvonatot, akkor ezek az esetek azt mutatják, hogy a kormányzat politikája nem őszinte és

ha a kisémberek ilyen jelenségeket látnak, akkor kérdezzék, hogy nem támogatja-e a kormányzat az ilyen dolgokat?

A szimptomák azt mutatják, hogy a kormány vagy gyenge, vagy tehetetlen. Olvastam egyébként, hogy a nyilaskeresztes vonatdíszítés ügyében a vasut vizsgálatot kíván elrendelni. Ennek az elintézési módja nem az, hogy a mozdonyvezetőt, a fűtőt, vagy valamelyik kis tisztviselőt megbüntessek, hanem tessék megkeresni a nyilas díszítés értelmi szerzőit.

Bornemisza Géza miniszter: Amikor tudomásomra jutott ez az eseti azonnal elrendeltem a vizsgálatot. Ennek során megállapították, hogy a különvonat rendezősége az induláskor fel akarta díszíteni a mozdonyt és erre engedélyt kért az állomásfőnöktől. Az állomásfőnök az engedélyt nem adta meg és hivatkozott arra is, hogy ez ellenkezik a forgalmi szabállyal.

Nyiregyháza a nemzeti szocialista vezetők felkerestek egy Tóth nevű rendőrtanácsost, aki beleegyezett a díszítésbe, miután a pártvezetők kijelentet-

ték, hogy ellenkező esetben nem tudják a rendet biztosítani. Az Államvasutak az ügyben tovább folytatják a vizsgálatot.

Miután a miniszter végleges választ nem adott, szavazásra nem került sor.

Payr Hugó ezután személyes kérdésben szólalt fel. Elmondotta, hogy olvasta, hogy Festetics Domonkos gróf osztrák állampolgár volt. A maga részéről tiltakozott az ellen, hogy ő politikai meggyőződését változtatta. Annak idején azért lépett ki a Nemzeti Egység Pártjából, mert ott nem látta politikai elgondolásait biztosítottak. Ezzel szemben Festetics Domonkos gróf az 1935-ös választások előtt

még Eckhardt Tiborral járta az országot és a választáson NEP-programmal vállalta a jelöltséget.

Ha valaki kaméleon, akkor az Festetics Domonkos gróf.

Gróf Festetics Domonkos szintén személyes kérdésben szólalt fel. A »Társadalmunk« című zsidó szennylapban jelent meg az, hogy osztrák állampolgár lett volna. Ezt a lapot keresztények nem veszik a kezükbe — mondotta —, csak galiciánerek. Ezért nem is cáfoltam meg a lap cikkét. (Derült-ség és zaj.) Szombathelyi származású vagyok és csak az egyik velem családi viszályban lévő nagybátyám állította rólam, hogy osztrák állampolgár vagyok és ő adott információt erről a »Társadalmunknak« is.

A Független Ujság értesítése szerint Payr Hugó lovagias útra tereli a közte és Festetics Domonkos gróf között felmerült parlamentári affért.

A jövő héten dönt az egyházkerületi közgyűlés a főjegyzőválasztásról

A Tiszántúli Református Egyházkerület május 11-én és a következő napokon tartja Debrecenben rendes közgyűlést.

A közgyűlést méltán várja nagy figyelemmel az egész református közvélemény, mert ezen a közgyűlésen mondják ki a végzet az anyai sok indulatot felkavart egyházkerületi lelkesítő főjegyzőválasztásról. A főjegyzőválasztás kivizsgálására kiküldött ötös bizottság ugyanis ekkor fogja betervezni a jelentését.

A közgyűlés fontosabb pontjai még: a tanárválasztó küldöttség választása, igazgatói tanítói címadományozások, az országos zsinat határozatainak is-

mertetése, az egyházmegyei felterjesztések, a kollégiumi igazgatótanácsban megüresedett helyek betöltése, az alapítványok ismertetése, a gimnáziumi tandíjak és egyetemi ösztöndíjak megállapítása, a vallásoktatási szakfelügyelet és a pedagógiai szeminarium kérdése.

Székrekedés

a vért beszennyezi. Ennek következményei: emélgés, fej- és derekfájás és más bajok. Ilyenkor Önnek is segít a jó hashajtó: **DARMOL**

Ittas hollywoodi hölgy autókarambolja Budapesten

100 pengő büntetés és 85 pengő áru szódvíz

Budapest, május 4. Érdekes vádlott állott szerdán délelőtt a budapesti elsőfokú közlekedési büntetőbíróóság előtt. Egy amerikai autó a Klauzál utcában éjszaka nekiszaladt egy szódvízes kocsinak, melyről az üvegek sorban hullottak le és nagy pukkanással robbantak szét. Az autóból egy hölgy szállt ki, aki idegen nyelven kezdett el kiabálni. Bekísérték társával, egy magyar fiatalemberrel együtt a rendőrségre, ahol azonban néger dzsesszkeket énekelt és vidáman körbe-körbe táncolt. Megállapították róla, hogy egyszerűen be van rugva.

Mivel a hölgyet Laura Agnes Whiteknek hívják és hollywoodi lakos, rögtön közlekedési rendőrbíróóság elé állították. A tárgyalás bővelkedett izgalmas jelenetekben, a hölgy nem állotta a vádlottat és a tárgyaló rendőrtisztet egyaránt megsérteni, ami

miatt csak kíméletből került el a megbüntetés egy figyelmeztetés ellenében.

Végül is a harcias hölgy és kísérője kénytelen volt kifizetni a megítélt 85 pengő 80 fillér kárt és a 100 pengős büntetést, mert ittas állapotban vezette az autót.

Tíz díszpolgárát törölte Amstetten városa

Berlin, május 4. Mint ismeretes, közvetlenül az Anschluss után az osztrák városok egymással versenyezve siettek megsemmisíteni azokat a díszpolgárságokat, amelyekkel annakidején legitímista érzelmeiket igyekeztek bebizonyítani. A legtöbb idejétmúlt, kénytelen díszpolgárságokat Amstetten városa takarította el az útból. Ez az osztrák város Höller polgármester ve-



zetése alatt, aki most őrizetben van, tíz tüntető jellegű monarchista díszpolgárságot osztott szét. Az új nemzeti szocialista polgármesternek, dr. Wolfgang Mitterdorfernek első dolga volt ezeket a díszpolgárságokat megszüntetni. A törölt díszpolgárok lajstromában különben ezek a nevek szerepelnek: Habsburg Ottó, Dollfuss, Fey, Starhemberg, Schuschnigg, Baar-Bahrenfels, Joseph Reither, Karl Vaugoin, Joseph Stockinger és Julius Raab.

Országos iparosnaggyűlés

Amint már közöltük, az Ipartestületek országos központja korábban elhatározta, hogy május 8-án országos iparosnaggyűlést rendez az OTI-sérelmek ügyében. Közbejött technikai akadályok miatt a gyűlést május hó 7-én, szombaton reggel 9 órai kezdettel a Vasuti és Hajózási Klub helyiségében, Csengeri u. 63. szám alatt rendezik meg.

Az Ipartestület ezután is felhívja a szakosztályi tagok figyelmét arra, hogy a résztvenni szándékozónak nem 8-ára, hanem 7-ére kell Budapestre felutazniuk oly időben, hogy a gyűlésen résztvehessenek. A gyűlésen való részvétel megkönnyíti a Budapesti Nemzetközi Vásár alkalmából igénybevehető utazási kedvezmény. A kedvezményes utazási igazolvány vagy a Menetjegyirodában, vagy pedig a Kereskedelmi és Iparkamarában kaphatók.

Angol orvos rejtélyes halála Budapesten

Budapest, május 4. Tegnap este óta a budapesti rendőrség egy fiatal angol orvos rejtélyes halála ügyében nyomoz. A múlt héten érkezett Budapestre Allan Wellesley Cubut és az Irányi uca 21. számú házban levő Renaissance-panzióban szállt meg. A fiatal 35 éves angol orvos tegnap este felé taxin igyekezett panzióbeli lakására.

A taxiban rosszul lett, a soffőr és egy újságárus támogatta a halálsápadt arcú, lábán alig álló fiatal férfit a liftbe; felvitték panzióbeli szobájába és ágyba fektették. Azonnal orvost hívtak, de sikertelen volt minden injekciózás, Allan Wellesley Cubut alig 20-25 perces vívódás után meghalt.

Azonnal értesítették a rendőrséget, bizottság szállt ki a panzióba. A tragikusan elhunyt fiatal orvos holttestét beszállították a törvényszéki orvostani intézetbe. A rendőrség elrendelte a holttest felboncolását, hogy megállapíthassák a halál okát.

Allan Wellesley Cubut Budapest orvosi tanulmányokat folytatott Lichtenberg tanár mellett.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknél!

Hungária filmszínház

PROLONGALTUK MÁRA, így MA UTOLJÁRA: a **Döntő pillanat**

Kabos, Páger és Tolnay Klári főszereplésével.

Előadások: 5, 7, 9-kor! HIRADÓ!

HOLNAP:

KÉKSZAKALL 8. FELESÉGE

Az Apollóban

MA: ZILAHY LAJOS világsikere: a

Két fogoly

Főszerepben: BAJOR GIZI, JÁVOR, RAJNAY és CSORTOS

Előadások: fél 5, fél 7, fél 9-kor! HIRADÓ!

lommal. Eppen ezért van szükség a sajtó reformjára. Az új szellem teljesen ködös fantazmagória kedvéért akarja felforgatni a társadalmi békét és rendet. A javaslatot elfogadja.

Fábián Béla: A kormánynak félreérthetetlen nyilatkozat- és eselekedetsorozatban kell álláspontját kifejezésre juttatnia.

Mindaddig hiába hozunk törvényeket, amíg a földalatti propaganda azt hirdetheti, hogy összeköttetése kormánykörökig vezetnek.

Vigyáznia kell ennek a kis országnak arra, hogy a sajtó soha idegen érdekeket ne szolgálhasson.

Felvetette ezután a kérdést: honnan származnak a propaganda anyagi eszközei? Hogy a röpcédulák, plakátok, repülőgyűlések, szervezkedések, napidíjak milyen sokba kerülnek, azt mindenki tudja, aki valaha politikával foglalkozott.

Nagy derűtséget keltett, amikor arról beszélt Fábián, hogy

a kormány lapja, az Esti Újság, amely olyan hevesen kel ki az ellen, hogy a lapok hajszolják az erkölcsbotrányokat, egyoldalas cikkben számol be egy erkölcsbotrányról.

Fábián ezután arról beszélt, hogy kútmérgezés folyik az ifjúság körében. Nemesak a középiskolások, hanem az elemisták között is folynak a szervezkedések. Lehetővé kell tenni, hogy a tisztességes sajtó mindent megírasson, ami az ország érdekében megírandó, a másik oldalon pedig minden földalatti propagandát lehetetlené kell tenni. Szembe kell nézni ezekkel a mozgalmakkal, meg kell állapítani, hol van a pénzforrása a röpcéduláknak és az egyre-másra megjelenő nyomtatványoknak!

— Amíg a kormányzat ezt nem állapítja meg, amíg félreérthetetlen nyilatkozatot nem tesz a kormány, addig ez a propaganda tovább folyik.

Az igazságügyminiszter a javaslatról

Mikecz Ödön igazságügyminiszter válasza után a felszólalásokra. Kijelentette, hogy a korlátok felállítását a közérdek figyelembevételével a helyzettől függ, amelyben a sajtó hatalmát a nemzet érdekében érvényesíteni engedik. Az 1914. évi sajtótörvény a mai szükségleteknek és a sajtó mai lehetőségeinek nem felel meg, tehát kétségtelen, hogy szükség van a kodifikációra. Amikor kifogásolják, hogy a röpiratirodalom túlburjánzott, amikor kifogásolják, hogy a névtelen röpiratok bomlasztó mérget visznek a közéletbe, kétségtelenül szükséges, hogy a kormánynak, amelynek felelősséget kell viselnie az ország állapotáért, a törvényhozás megadja a leküzdés eszközeit.

Dulin Jenő volt a következő szónok. Hangsúlyozta, hogy nincs a parlamentnek egyetlen pártja sem, amely nacionalista érzés szempontjából ne tudná felvenni a versenyt bárkivel is. A szélsőjobb-oldali mozgalom programjában nem szerepel a parlamentarizmus, kinyilatkoztatták, hogy a parlamentre szükség nincs, mert ez csak népesalók gyülekezete.

— Ebben a parlamentben — mondotta Dulin Jenő — senki sem ellenez semmiféle nacionalista mozgalmat és senki sem akar megkontrollálni semmiféle nemzeti célt, de

tiltakozunk minden olyan pártmozgalom vagy forradalmi mozgalom ellen, amely a nacionalizmus köpenyegébe buj-

FAGYLALT legjobban minőségben már kapható Sántha Károly cukrász fióküzletében Püspöki palota.

va akarja megfurni a fennálló alkotmányt.

Györki Imre a féktelen izgatásokról beszélt. Az utóbbi időben, valósággal rendőri segédlet mellett terjesztik a rágalmazó és izgatató röpiratokat. Elmarad a megtorlás, azt sem tudják kinyomozni, hogy kik finanszírozzák a röpiratokat. Ha a felforgató ellen nem tesz intézkedéseket a kormány, akkor elveszti lába alól a talajt.

Horváth Zoltán azt fejtette, hogy ha bevezetik az előzetes cenzurát,

az ügyészek megakaszthatják a nagyon fontos evolucionális munkát is.

Kéthly Anna kifogásolta, hogy a javaslat nem őszinte. Ne bujtassa a kormány szövegekbe, hogy nem kell más írás, más betű, csak az, amely a kormány véleményét fejezi ki.

Kéthly Anna után ifj. Balogh István szólalt fel. Fábián azzal a kijelentésével foglalkozott, hogy honnan vannak a nyilásoknak pénzforszási? Szívesen válaszolna Fábiánnak, ha konkrét állításokat hozna fel. Széchenyi Györgynek válaszolva kijelentette, hogy a nemzeti szocializmus nem vallás, hanem hit és ép ez teszi letörhetetlenné. Cáfolja, hogy a Hortobágyról olyan kijelentést tett volna, mint a lapok írták. Ebben a tekintetben az Új Nemzedékhez helyreigazítást küldött és ebből meggyőződhetik mindenki, hogy mit mondott.

A Ház ezután a javaslatot általánosságban elfogadta.

A részletes vita során a javaslatot teljes egészében változatlanul elfogadták, kivéve Várady László módosítását, melyhez a Ház hozzájárult s amely szerint

a vidéki politikai hetilapok mentesülnek a lapengedélyek felülvizsgálása alól.

Az elnök ezután napirendi indítványt tett, amely szerint a Ház legközelebbi ülését holnap délelőtt tartja, majd áttértek az interpellációk meghallgatására.

Széll József belügyminiszter félreértett szavainak helyreigazítása címén szólalt fel. A Gellért-szállóban rendezett vacsorát nem tagadta le. Ebben az ügyben megindította a vizsgálatot.

Interpellációk

Áttérve az interpellációkra, Takács Ferenc a földadó kérdésében intézett interpellációt.

Tóbiás János az élelmiszerárak emelkedéséről interpellált.

Bornemisza Géza kereskedelmi miniszter válaszában utalt arra, hogy az árszínvonal változása a piacon természetes jelenség, a kínálat és a kereslet alakulásának megfelelően.

Gróf Károlyi Gyula szava

Vígyszínház

Ma utoljára a legszebb társadalmi regény:

Asszony a lejtőn

John Boles, Barbara Stanwick

Holnapról:

A királynő álma

Scipio Africanus.

tette az egyik napilap cikkét, amely szerint egy rákospalotai szociáldemokrata gyűlésen bántalmaztak magyar munkásokat azért, mert a Himnusz énekelték. Majd egy másik hírlapi cikkre hivatkozik, amely szerint a szabadkőműves páholyok folytatják működésüket.

Széll József belügyminiszter

Honig Emil áthelyezte

ismertette a rendőri jelentést, amely szerint az említett rákospalotai szociáldemokrata beszámolóban egy kisebb csoport a Himnusz éneklésével zavart keltett, ismeretlen tettes pedig Széllt éltető cédulákat szórt szét. A rendőrök a zavart keltőket eltávolították. — Nincs tudomása arról, hogy a szabadkőművesek háborítatlanul folytatják illegális működésüket.

Cseh-Szombathy László interpellációjában azt kérte, hogy a vidéki katonai parancsnokságok a vágómarhák beszerzésénél legyenek tekintettel a környező községek kisgazdáira és tőlük vásároljanak, ne pedig az uradalmaktól. Az ülés fél 8-kor végződött.

utódai só és liszt nagykereskedését Rákosi Jenő (Király) ucca 4. szám alá.

Eckhardt Tibor a magyar-jugoszláv viszonyról

Belgrád, május 4. A Vreme közli munkatársának Eckhardt Tiborral folytatott beszélgetését Jugoszláviának Magyarországhoz való viszonyáról. Eckhardt Tibor többek között a következőket mondta:

— Hiszem, hogy a két ország közötti viszonyunk meg kell javulnia. Viszonyunk alapja az kell, hogy legyen, hogy rendezzék a kisebbségi egyenjogúság kérdését.

Ez nem olyan nehéz és nagy kérdés, hiszen ma Európában sokkal nagyobb és súlyosabb kérdéseket oldanak meg. Nekünk magyaroknak Jugoszláviával sok közös érdekünk van és célunk, hogy gazdasági téren együttműködjünk. Jugoszlávia és Magyarország közzeledését sokkal több ok követeli, mint amennyi elválasztja a két országot.

Felhívás Debrecen sz. kir. város társadalmához

Az eucharisztikus kongresszus és a Szent István jubileumi év alkalmából Magyarország Főméltóságú Kormányzójának Felesége rádiószózatot intézett a magyar társadalomhoz és felhívta a magyar városok és falvak lakosságát, tegyék lehetővé, hogy az országos ünnepek alkalmából szegények fokozott mértékben legyenek ellátva.

A Főméltóságú Asszony felhívása folytán azzal a kéréssel fordulok Debrecen sz. kir. város nemeslelkű társadalmához, hogy az akciót felkarolni és bármilyen csekély adományaikkal annak sikerét előmozdítsák szíveskedjenek.

A Főméltóságú Asszony a segítség módját is megjelölte akkor, amidőn kérte, hogy azok, akik többfogásos ebédet esznek, egy napon beérnek egy tál étellel és a megtakarított többi tál étel költségét felajánlják a nemes célnak. Az így begyűlt jelentős összeg elég lenne arra, hogy a rászoruló szegények részére a kongresszus és jubileumi ünnepek alkalmából nagyobb mérvű támogatást nyújthassunk.

Bizva abban, hogy városunk áldozatkész közönsége megérti a Főméltóságú Asszony nemes elhatározását és adományaival lehetővé teszi, hogy a jubileumi évben szegényeink legalább egy-egy ünnepi hétre legnyomasztóbb gondjaiktól megszabadulva, derűsebb lélekkel olvadhassanak bele a jubileumi év örömeibe. Ez a cél elérhető, ha egy parányi áldozattal lehetővé tesszük, hogy ezekben a napokban ne legyen szűkölködő család Debrecenben. A befolyó adományokból a helybeli, rászorult szegényeket fogom segíteni részesíteni.

Felkérem a város közönségét, hogy a felajánlott adományaikat a népjóléti hivatal pénztárába eljuttatni, vagy pedig Debrecen sz. kir. város Társadalmi Segítő Akciója, Debrecen, elnevezésű, 7281. számú postatakarék-pénztári csekk számla javára befizetni

szíveskedjenek. Postabefizetési lapok a szociális ügyosztálynál és a népjóléti hivatalnál igényelhetők.

A befizetett adományokat hírlapilag fogom nyújtani.

Kölcsey Sándor sk. polgármester.

A hőmérséklet emelkedik

Jóslás: *Mérsékelt északkeleti, északi szél, változó felhőzet, egyes helyeken még záporos, a hegyeken futó havas eső. Az ország északi felében éjszakai fagy. A nappali hőmérséklet kissé emelkedik.*

Tíz mázsa szalonna zuhant egy napszámosra

Szerdán délután az újvárosi országúton tíz mázsa szalonnát szállított szerkeren Berci Sándor 34 éves tisztartárjának lakos. Eddig még kiderítetlen okból a szekér az árokba fordult és a nagymennyiségű szalonna Berci fejére zuhant, aki agrárkórházba szünetelt. A mentők a sebészeti klinikára szállították, ahol ápolás alá vették.

Elrendezte a tehénkét: nyolc napi fogház

Wiesel Jenő balmazújvárosi mézszáros sikkasztás vétségé címén került szerdán dr. Gyöngyössi József járásbíró elé. A vád szerint köztartozások fejében lefoglalt tehénét eladta s így az árverést nem lehetett megtartani.

— Nem adtam én el a tehénét — vallotta a bíróság előtt a mézszáros —, csak elrejtettem.

— Elrejtette?

— El én. Szépen elrejtettem a kis tehénkét, hogy észre ne vegyék. De meg van a tehén, be tudom igazolni. Tessék megidézni a tanukat, de ha kell, a tehénét is előállítom.

A bíróság sikkasztásnak tekintendő vétség címén nyolc napi fogházra ítélte a mézszárosat.

Nyiregyházi rendőrtanácsos engedélyezte a debreceni nyilas különvonat nyilaskeresztes díszítését

Budapest, május 4. A képviselőház mai ülésén Payr Hugó interpellált a debreceni nyilasgyűlésre nyilaskeresztes jelvényt feldíszítve befutott különvonat ügyében.

— Egy betilapban kép jelent meg — mondotta —, amely szerint a mozdonyt nyilaskereszttel díszítették fel. Mindenkinek jogában van különvonatot bérelni, de kérdés,

szabad-e azt pártjelvényvel feldíszíteni.

Bornemisza Géza miniszter: Nem szabad.

Payr Hugó: Bizonyos jelenségekkel arra lehet következtetni, mintha vezető helyeken jóváhagyának az ilyen dolgokat.

A vámtisztviselők utasítást kaptak, hogy nyilas lapokat olvassanak. (Mozgás a Ház minden oldalán.)

Festetics Domonkos gróf: Maga ne beszéljen, maga ne kritizáljon. Maga állandóan változtatta pártállását.

Payr Hugó: Mindenkinek jogában van kritizálni. Legkevésbé a képviselő úrnak van joga, mert maga az állampolgárságát szokta változtatni!

Festetics Domonkos gróf: Pizkos rágalom! Nem vagyok politikai kaméleon, sem család.

Payr Hugó: Ha a Gellért-szállóban egy üresen maradt székét ünnepelemek és figyelembe veszem a debreceni különvonatot, akkor ezek az esetek azt mutatják, hogy a kormányzat politikája nem őszinte és

ha a kisemberek ilyen jelenségeket látnak, akkor kérdezhetik, hogy nem támogatja-e a kormányzat az ilyen dolgokat?

A szimpomák azt mutatják, hogy a kormány vagy gyenge, vagy tehetetlen. Olvastam egyébként, hogy a nyilaskeresztes vonatdíszítés ügyében a vasut vizsgálatot kíván elrendelni. Ennek az elintézési módja nem az, hogy a mozdonyvezetőt, a fűtőt, vagy valamelyik kis tisztviselőt megbüntesse, hanem tessék megkeresni a nyilas díszítés értelmi szerzőit.

Bornemisza Géza miniszter: Amikor tudomásomra jutott ez az eseti azonnal elrendeltem a vizsgálatot. Ennek során megállapították, hogy a különvonat rendezőse az induláskor fel akarta díszíteni a mozdonyt és erre engedélyt kért az állomásfőnöktől. Az állomásfőnök az engedélyt nem adta meg és hivatkozott arra is, hogy ez ellenkezik a forgalmi szabállyal.

Nyiregyháza a nemzeti szocialista vezetők felkerestek egy Tóth nevű rendőrtanácsost, aki beleegyezett a díszítésbe, miután a pártvezetők kijelentet-

ték, hogy ellenkező esetben nem tudják a rendet biztosítani. Az Államvasutak az ügyben tovább folytatják a vizsgálatot.

Miután a miniszter végleges választ nem adott, szavazásra nem került sor.

Payr Hugó ezután személyes kérdésben szólalt fel. Elmondotta, hogy olvasta, hogy Festetics Domonkos gróf osztrák állampolgár volt. A maga részéről tiltakozott az ellen, hogy ő politikai meggyőződését változtatta. Annak idején azért lépett ki a Nemzeti Egység Pártjából, mert ott nem látta politikai elgondolásait biztosítottak. Ezzel szemben Festetics Domonkos gróf az 1935-ös választások előtt

még Eckhardt Tiborral járta az országot és a választáson NEP-programmal vállalta a jelöltséget.

Ha valaki kaméleon, akkor az Festetics Domonkos gróf.

Gróf Festetics Domonkos szintén személyes kérdésben szólalt fel. A »Társadalmunk« című zsidó szennylapban jelent meg az, hogy osztrák állampolgár lett volna. Ezt a lapot keresztények nem veszik a kezükbe — mondotta —, csak galiciánerek. Ezért nem is cáfoltam meg a lap cikkét. (Derültség és zaj.) Szombathelyi származású vagyok és csak az egyik velem családi viszályban lévő nagybátyám állította rólam, hogy osztrák állampolgár vagyok és ő adott információt erről a Társadalmunknak is.

A Független Ujság értesítése szerint Payr Hugó lovagias útra tereli a közte és Festetics Domonkos gróf között felmerült parlamentári affért.

A jövő héten dönt az egyházkerületi közgyűlés a főjegyzőválasztásról

A Tiszántúli Református Egyházkerület május 11-én és a következő napokon tartja Debrecenben rendes közgyűlést.

A közgyűlést méltán várja nagy figyelemmel az egész református közvélemény, mert ezen a közgyűlésen mondják ki a végsőt az annyi sok indulatot felkavart egyházkerületi lelkes főjegyzőválasztásról. A főjegyzőválasztás kivizsgálására kiküldött ötös bizottság ugyanis ekkor fogja betervezni a jelentését.

A közgyűlés fontosabb pontjai még: a tanárválasztó küldöttség választása, igazgatói tanítói címadományozások, az országos zsinat határozatainak is-

merterése, az egyházmegyei felterjesztések, a kollégiumi igazgatótanácsban megüresedett helyek betöltése, az alapítványok ismertetése, a gimnáziumi tandíjak és egyetemi ösztöndíjak megállapítása, a vallásoktatási szakfelügyelet és a pedagógiai szeminárium kérdése.

Székrekedés

a vért beszennyezi. Ennek következményei: émelyges, fel- és derekfájás és más bajok. Ilyenkor Önnek is segít a jó használat: **DARMOL**

Ittas hollywoodi hölgy autókarambolja Budapesten

100 pengő büntetés és 85 pengő áru szódavíz

Budapest, május 4. Érdekes vádlott állott szerdán délelőtt a budapesti elsőfokú közlekedési büntetőbíróóság előtt. Egy amerikai autó a Klauzál utcában éjszaka nekiszaladt egy szóda-vizes kocsinak, melyről az üvegek sorban hullottak le és nagy pukkanással robbantak szét. Az autóból egy hölgy szállt ki, aki idegen nyelven kezdett el kiabálni. Bekísérték társával, egy magyar fiatalemberrel együtt a rendőrségre, ahol azonban néger dzsesszket énekelt és vidáman körbe-körbe táncolt. Megállapították róla, hogy egyszerűen be van rugva.

Mivel a hölgyet Laura Agnes Whitgecknek hívják és hollywoodi lakos, rögtön közlekedési rendőrbíróóság elé állították. A tárgyalás bővelkedett izgalmas jelenetekben, a hölgy nem állította a vádlottat és a tárgyaló rendőrtisztet egyaránt megsérteni, ami

miatt csak kíméletből kerülte el a megbüntetését egy figyelmeztetés ellenében.

Végül is a harcias hölgy és kísérője kénytelen volt kifizetni a megítélt 85 pengő 80 fillér kárt és a 100 pengős büntetést, mert ittas állapotban vezette az autót.

Tíz díszpolgárát törölte Amstetten városa

Berlin, május 4. Mint ismeretes, közvetlenül az Anschluss után az osztrák városok egymással versenyezve siettek megemlékezni azokat a díszpolgárságokat, amelyekkel annakidején legitimista érzelmeiket igyekeztek bebizonyítani. A legtöbb idejélmúlt, kénytelen díszpolgárságokat Amstetten városa takarította el az útból. Ez az osztrák város Höller polgármester ve-

Keller
úridivat
költözik
Piac u. 49. alá.
Olcsón
árusít.

zelése alatt, aki most őrizetben van, tíz tüntető jellegű monarchista díszpolgárságot osztott szét. Az új nemzeti szocialista polgármesternek, dr Wolfgang Mitterdorfernek első dolga volt ezeket a díszpolgárságokat megszüntetni. A törölt díszpolgárok lajstromában különben ezek a nevek szerepelnek: Habsburg Ottó, Dollfuss, Fey, Starhemberg, Schuschnigg, Baar-Bahrenfels, Joseph Reither, Karl Vaugoin, Joseph Stockinger és Julius Raab.

Országos iparosnaggyűlés

Amist már közöltük, az Ipartestületek országos központja korábban elhatározta, hogy május 8-án országos iparos naggyűlést rendez az OTI-sérelmek ügyében. Közbejött technikai akadályok miatt a gyűlést május hó 7-én, szombaton reggel 9 órai kezdettel a Vasuti és Hajózási Klub helyiségében, Csengeri u. 63. szám alatt rendezik meg.

Az Ipartestület ezután is felhívja a szakosztályi tagok figyelmét arra, hogy a résztvenni szándékozónak nem 8-ára, hanem 7-ére kell Budapestre felutazniuk oly időben, hogy a gyűlésen résztvehessenek. A gyűlésen való részvételt megkönnyíti a Budapesti Nemzetközi Vásár alkalmából igénybevehető utazási kedvezmény. A kedvezményes utazási igazolvány vagy a Menetjegyirodában, vagy pedig a Kereskedelmi és Iparkamarában kaphatók.

Angol orvos rejtélyes halála Budapesten

Budapest, május 4. Tegnap este óta a Budapesti rendőrség egy fiatal angol orvos rejtélyes halála ügyében nyomoz. A múlt héten érkezett Budapestre Allan Welleley Cubat és az Irányi uca 21. számú házban levő Renaissance-panzióban szállt meg. A fiatal 35 éves angol orvos tegnap este felé taxin igyekezett panzióbeli lakására.

A taxiban rosszul lett, a soffőr és egy újságárus támogatva a halálsápadt arcú, lábán alig álló fiatal férfit a liftbe; felvitték panzióbeli szobájába és ágyba fektették. Azonnal orvost hívtak, de sikertelen volt minden injekciózás, Allan Welleley Cubat aug 20 — 25 perces vívódás után meghalt.

Azonnal értesítették a rendőrséget, bizottság szállt ki a panzióba. A tragikusan elhunyt fiatal orvos holttestét beszállították a törvényszéki orvostani intézetbe. A rendőrség elrendelte a holttest felboncolását, hogy megállapíthassák a halál okát.

Allan Welleley Cubat Budapesti orvosi tanulmányokat folytatott Lichtenberg tanár mellett.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégéknél!

Hungária filmszínház

PROLONGÁLTUK MÁRA, így MA UTOLJÁRA: a **Döntő pillanat**

Kabos, Páger és Tolnay Klári főszereplésével.

Előadások: 5, 7, 9-kor! Híradó!

HOLNAP:

KÉKSZAKALL S. FELESÉGE

Az Apollóban

MA: ZILAHY LAJOS világsikere: a

Két fogoly

Főszerepben: BAJOR GIZI, JAVOR, RAJNAY és CSORTOS

Előadások: fél 5, fél 7, fél 9-kor! HIRADÓ!

MEGNYILT ÚJ ÜZLET!

Tekintse meg dűsan felszerelt raktáramat vételkényszer nélkül!

Budapesti Bútorcsarnok
HUNYADI UCCA 2. Royal-épület
TELEFON: 12-35.

A Légoltalmi Liga hírei

Nemzetvédelmi egyesület a Légoltalmi Liga

Mióta megalakult a helyi Légoltalmi Liga csoport, egyre szélesebb körben keltett érdeklődést ez a nemzetvédelmi alakulat. Ma már mintegy tízezer a Liga tagok száma, mely minden nap újabb és újabb százakkal gyarapszik. Ez a tekintélyes szám azt jelenti, hogy az érdeklődés régen túlnőtt a társadalmi egyesületekkel szembeni szokásos érdeklődésen. Ez az érdeklődés életkérdés, létnek, vagy nem létnek kérdése.

Éppen ezért érthetetlen, hogy ma is akadnak a társadalom különböző rétegeiből olyanok is, akik valami jámbor társadalmi egyesületnek nézik ezt a halálosan komoly munkát végző, minden politikai tevékenységtől távol álló egyesületet, a Légoltalmi Ligát. Azt már régen eldöntötték illetékes helyek, elsősorban a magyar törvényhozás, hogy mi a célja ennek az egyesületnek.

Erről vitázni és vitakozni nem lehet, mert a törvény előírja nyíltan, világosan, hogy mi a jelentősége és mi a feladata a Légoltalmi Ligának.

A Légoltalmi Liga a kormányzat rendelkezései szerint alakult új politikamentes egyesület, melynek felsőbb katonai irányítása van és természetesen az illetékes hatóságok támogatják hathatósan, mert a helyi hatósági légoltalmi munkába kapcsolódik bele a Liga úgy, hogy a magánházak, bérházak és a lakosság légoltalmának és önvédelmének nagy munkáját megszervezi és elvégzi. A szükséges felvilágosító munkát és szakszerű oktatást elvégzi.

Ez az egyesület tehát igen komoly munkát végez, tekintet nélkül arra, hogy még ma is akadnak olyanok, akik csak egyszerű társadalmi egyesületet akarnak látni benne.

Az idő fenyeget, a körülmények egyre véresebben készítenek hathatós védekezés kifejtésére, éppen ezért könnyelműen, kicsinylően senki sem vélekedhet a Légoltalmi Liga feladatáról és munkájáról.

A védelem kidolgozásában, megszerzésében többek közt az is feladata a Ligának, hogy az egyes házak, bérházak területére a legalkalmasabb egyénekből kiválogassa annak a háznak, bérpalotának a légoltalmi parancsnokát, akit aztán a hatósági légoltalmi parancsnokság a Liga javaslata szerint egyszerűen besoroz, mint katonát erre a munkára és a törvény szigorával járnak el minden renitenskedővel szemben.

Mert nem az egyén kényelmét, tudatlanságát, járatlanságát, vagy rosszindulatát tekinti az az egyesület, mely a közösségért alakult, hanem a nemzet védelmét és megmaradását.

Mikor tehát a Légoltalmi Liga kötelességét végzi, akkor nem akadályokat, de lelkes támogatást vár, mert éppen azoknak érdekében dolgozik, akik kényelmi vagy járatlansági szempontból eddig nem vettek fáradságot arra, hogy megtudják mi is az a Légoltalmi Liga. Hát az, amit fent elmondottunk: a legfontosabb nemzetvédelmi szervek egyike, melynek működését szigorú törvények és rendelkezések szabályozzák és irányítják...

P. 24.

A dúsgazdag tőzsdeügynökről halála után kiderült, hogy hivatásos koldus

London, május 4. Egy előkelő angliai fürdőhelyen tavaly házasságot kötött Mr. Tompson dúsgazdag tőzsdeügynök egy feltűnően szép fiatal nővel. A házaspár London kertvárosába költözött. Az asszony többször felkereste férjét irodájában, de olt mindig azt a felvilágosítást adták, hogy az ura nem jár az irodába. Az asszony végül is gyanút fogott és figyeltetni kezdte férjét, de a magánnyomozók sem tudtak semmire rájönni.

Egy alkalommal az asszony meglepetten ismerte fel az uccán férje barátját, egy Tizini nevű olasz fiatalembert, amint rongyos ruhába öltözve vak, fekete szemüveges koldust vezetett az uccán. Mrs. Tompson szót a rend-

őrnek, aki igazolásra szólította fel a két férfit. A vak koldus ekkor eldobta botját, lekapta szemüvegét és futásnak eredt, de az uccasarkon egy autóbusszal alá került. Az autóbusszal ragázta a koldust, akiben Mrs. Tompson később iszonyodva ismerte fel férjét.

Kiderült, hogy Mr. Tompson és barátja, Tizini már évek óta foglalkoztak a koldulással, ami ragyogóan jövedelmezett és fáradaimait a legelőkelőbb fürdőhelyeken pihenték ki. Mrs. Tompson nem vette át az örökséget, mintegy 600.000 pengőt, hanem kijelentette, hogy férjének még a nevét is el akarja felejteni.

Az új olasz büntetőtörvénykönyv érdekességei

Aczél Jenő dr. előadása az Ügyvédszövetségben

Az Országos Ügyvédszövetség debreceni osztályának keddi összejövetelén dr. Aczél Jenő ügyvéd tartott előadást „Az új olasz büntetőtörvénykönyv érdekességei” címen. Az előadást ott láttuk dr. Eöry Kálmán, dr. Vitéz Tóth János kir. ítélőtáblai bírákat, dr. Pogány Béla, dr. Csapó László bírósági jegyzőket és nagy számmal jelentek meg az ügyvédi kar tagjai. Dr. Tunyogi Szűcs Géza kormányfőtanácsos a szövetség debreceni osztályának elnöke, meleg szavakkal üdvözölte a vendégeket s a kartársakat, majd dr. Aczél Jenő megkezdte nagy érdeklődéssel várt előadását.

Abból a megállapításból indult ki, hogy sok oldalról kifejezésre jutott fel fogás szerint elérkezett a 60 éves jubileumán tulhaladt Csemegi-kódex revíziójának ideje. Nem vitázik ezzel a felfogással, csak rámutat, hogy a magyar büntetőtörvénykönyv már nem egészen Csemegi-kódex: az idők folyamán 150 tételét áttörte az élet, hiszen az utóbbi 30 év alatt a törvényhozás részint külföldi befolyás hatásaképpen, részint és főleg a magyar Génusz teremtő erejével az élet minden újabb megnyilvánulását felölelte és a Csemegi-kódex szabályai helyett, vagy azok pótlására újakat alkotott. Amde ha a revízió szükségére mégis valóság, akkor figyelniünk kell más államok jogalkotásait s ezek között ismernünk kell az új olasz büntetőjogot, amely 7 éve van életben.

A régi olasz büntetőjog, az 1889-iki törvény, mint a szabadelvű irányzat terméke, az egyéni élet védelmében keletkezett és abban élte ki magát. A fasizmus uralomra jutásával megindult az új büntetőjog kodifikálási munkálatai, melyeknek eredményeképpen 1931. július 1-én életbe lépett a Codex Poenale, amely az uralkodó állampolitikai szellemét tükrözi vissza s ennek megfelelően szakítva a liberális felfogással, tiszta közösségvédelmi büntetőjog. Ennek ellenére mégsem forradalmi alkotás, mert a multból minden értéket átmentett, azonban szerencsésen egyesítette azokat a korszerűséggel. — Szembetűnő, hogy míg a régi római jog alapelve úgy szól, hogy a törvénynek rövidnek kell lennie, az új olasz büntetőjog a legnagyobb részletességgel szabályozza az anyagot, pontosan definiál, mert szakítva a bírói szabad mérlegelés rendszerével, több olyan dolgot is a szabályozás körébe von, amely különben a bírói kognitio körébe tartoznék, a tényálladékokat élesen elhatárolva részletes utasításokkal igyekszik a bírói gyakorlat egységét biztosítani.

Két sarkalatos rendelkezése a kódexnek: a nullum crimen sine lege és

a nulla poena sine lege elvének megvalósítása, vagyis kizárja azt a lehetőséget, hogy valakit tételes törvény rendelkezése nélkül meg lehessen büntetni. Ebből következik, hogy — az orosz szovjetjoggal és a német büntetőjoggal ellentétben — nem ismeri el a per analogiam bűncselekmény alkotás és büntetés fogalmát. De nincs is szüksége erre, minthogy a kódex különös része a büntető tényálladékok számának jelentős szaporításával és a büntetőség körének roppant kiszélesítésével, különösen pedig eddig nem ismert súlyos büntetési tételek kívánja biztosítani az állam alapjainak szilárdságát. Visszaállította az 1889-iki törvénnyel megszüntetett halálbüntetést és azt a legsúlyosabb államellenes cselekményekre és közönséges bűntettekre írja elő. A kodifikációs munkálatok során többen a vagyon elleni bűncselekmények némelyikére is halálbüntetést kívántak, amivel szemben a miniszter arra a tapasztalatimányra hivatkozott, hogy ahol például a lopást halállal büntették, ott nagy mérvben megszaporodott az emberölések száma, mert a tolvaj, hogy bűnét palástolja, a cselekmény nyomát eltüntesse, nem riadt vissza a sértett megölésétől sem. A kódex büntetési rendszere háromféle szabadságvesztési nemet ismer: az életfogytiglani ergasztot, a börtönt és az elzárást. A két utóbbi tartama azonban igen hosszú, sőt a börtönbüntetés 24 évi felső határát sok esetben 30 évre lehet fölemelni.

Különös érdekessége és talán legnagyobb jelentősége a kódexnek a biztonsági rendszabályok széleskörű bevezetése és első rendszeres kodifikálása. Ezek adminisztratív természetűek és szerencsésen egyesítik egyfelől a bűnösség és megtorlás, másfelől a veszélyesség és megelőzés eszméjének és cékitűzésének harmóniáját.

A kódex második könyve az egyes bűntettekéről, a harmadik pedig a kihágásokról szól. Feltűnően nagy helyet foglal el az állam és társadalom büntetőjogi védelme. A fasizmus elvének megfelelően a kódex közösségvédelmi jellegét szemléltetően fejezi ki, hogy a különös rész 494 cikkével mindössze 75 foglalkozik az egyéni javak elleni bűncselekményekkel, viszont 334 a közösség elleni bűntetteket szabályozza, de ide lehet sorolni a 85 cikkben szabályozott rendőri kihágási anyagot is. Az állam büntetőjogi védelmének szabályozása 73 cikkből áll, ugyanannyiból, mint az egyén élete, testi épsége, szabadsága, becsülete, egyénisége és vagyona ellen irányított összes büntetendő cselekmény együttevét. Figyelemreméltó a vallási érzellet elleni deliktumok szabályozása. A

Az elegáns hölgyek kalapjaikat Budapesten

Sopousek Karola

kalapszalonzában vásárolják.

Eredeti párizsi modellek

Budapest IV., Váci uca 17. télelelet.

katolicizmusnak a német államban található helyzetével szemben a fasizmus a katolikus vallásnak, mint uralkodó vallásnak, fokozott büntetőjogi oltalmat biztosít és az illető fejezet végén hozzáteszi, hogy az elismert vallások elleni cselekmények csökkent büntetéssel torlandók meg. Ujszerű a közgazdasági büntetőjogi védelmről szóló cím és ennek keretében a sztrájk és a kizárás szigorú büntetőjogi szabályozása. Megfelelő büntetőjogi védelmet biztosít a házasság, a családi tisztaság és a családi állás elleni bűntettekkel szemben, emellett megfelelően gondoskodik a család védelmét és emberi megélhetését biztosító rendelkezésekről.

Bő részletességgel ismertette ezután az előadó a különös rész újszerűségeit, főleg azokat, melyek a büntetési tételekkel, a mellékbüntetésekkel, a bűnhalmazattal, az indítványozási joggal, a büntetés felfüggesztésével, a rehabilitációval foglalkoznak és befejezésül arra a konklúzióra jutott, hogy ha elérkezik a mi régi becsületes Csemegi-kódexünk újjáalakításának ideje, az olasz büntetőtörvénykönyvben hasznos és értékes anyagot kapunk új büntető-kódexünk megalkotásához.

A közel másfélórás előadást, mely az olasz büntető jogalkotást minden oldalról megvilágította, nagy tetszéssel fogadta a hallgatóság és őszinte tapsokkal jutalmazta érte a kitűnő büntetőjogost. Dr. Szűcs Géza elnök külön is köszönetet mondott dr. Aczél Jenőnek a nagyértékű előadásáért.

FIGYELEM!

Mielőtt lakását kifestetné, ajtóit, ablakait, bútorát fényeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot

SZEKERES festővállalattól

Debrecen, Homok u. 122.
Telefon 13-19.

Anyakönyvi hírek

Születések: Polacsek Péter fm., fiú Péter, Szondi Mihály fm., leány Mária, Pocskay László gyógypedagógiai tanár, leány Mária, Major Pál cipészsegéd, fiú Ernő és Erzsébet, ikrek.

Eljegyzések: Ekli József temetkezési vállalkozó—Nagy Margit, Liptai András klinikai altiszt—Nácsik Anna, Bányai István m. kir. rendőrfőtörzsőrmester—Beliczky Julianna.

Eljegyzések: Dobó Gábor fm.—Ferencz Eva, Pásztor Ferenc bádogossegéd—Ivány Julianna.

Házasságok: Pető Ferenc motorszerelő—Katz Irén, Villányi Lajos gazdálkodó—Szilágyi Mária, Balogh János sütősegéd—Tóth Margit, Tóth István fm.—Jeles Margit, Rézműves Ferenc népművész—Hegymegi Irma.

Halálozások: Szathmáry János kereskedő ref. 69 éves, Maróthy György u. 18. Karacs Irén ref. 3 hónapos, János u. 14. Dr. Zsögöd Andorné r. kat. 26 éves, Baross u. 22. Özy. Kiss Józsefné ref. 64 éves, Szent Anna u. 18. Tóth István ref. 84 éves, szegényházi apolt, Kishegyesi út 44. Nagy Sándor r. kat. 7 hónapos, Nagyhegyes 2. Tóth Sándorné ref. 55 éves, Püspökladány. Lada József ref. 1 hónapos Ballegelő 57. Heinrich Erzsébet r. kat. 14 éves. Vállai.

Robur cipőüzlet költözik

Plac u. 50. alá (Szentanna u. sarok)
Olcsó árak. Takarékosagra is.

701 tiszántúli földművesmunkás indult el szerdán Debrecenből Németországba

A szerdán reggel Debrecenbe érkező vonatból sűrűn egymás után főként asszonyok és eszmás férfiak szálltak ki. Csakhamar benépesült az állomás előtti tórség, mire valamennyi újonnan érkezett az állomás raktárháza előtt gyűjtöttek össze. Csakhamar még nagyobb lett a tömeg, Debrecenből is érkeztek csomagokkal megpakott, ládákkal felszerelt férfiak és nők az állomás előtt várakozók többszázfőnyi csoportjához.

Az állomásfőnökségen már tudták, hogy

ezek azok a tiszántúli mezőgazdasági munkások, akik Németországba indulnak.

A vonat azonban csak délután indul el velük és addig a hosszú útra indult munkások ott várakoztak az állomás előtt. A délelőtti folyamán megjelent közöttük Brokés Rezső gazdasági főtanácsos, a hajdúmezei gazdasági felügyelőség vezetője. Alkalmunk volt Brokés Rezsővel beszélni a gazdasági főtanácsos a következőket mondotta a *Független Ujság* munkatársának:

— A munkanélküli probléma számára nagy könnyebbséget jelent a mezőgazdasági munkásság idegenben való elhelyezkedése. — Természetesen a magyar probléma igazi megoldását az jelentené, ha idehaza tudnánk nekik munkát adni, de addig is, míg ez kerestül vihető, mint ideiglenes megoldást szívesen kell fogadnunk a németországi munkaalkalmakat.

Ezek a munkások hat hónapig maradnak odakinn, de lehetséges az is, hogy meghosszabbítják ottartózkodásukat. Tiszántúlról most összesen 701 mezőgazdasági munkást indítunk útnak, közülük 269 hajdúmezei. Ez azonban még nem meríti ki az évi kontingenst, amennyiben ebben az évben előreláthatólag

11.000 magyar földműves megy Németországba.

Elsősorban azok, akik értenek a cukorréptatermeléshez. Most is tekintettel kellett erre lennünk a földművesek kiválogatásánál, de különösképpen tekintettel voltunk a nagycsaládos, munkátlan emberekre. A legtöbbjük magával viszi a feleségét is, hiszen a földműves-asszonyok számára is munkalehetőséget biztosított Németország.

— Annyit mondhatok még — fejezte be Brokés Rezső —, hogy a magyar munkások rendkívül előnyös helyzetben vannak Németországban. A tavaly kinn járt magyar földművesekkel igen meg voltak elégedve. Voltak odakinn lengyel és olasz munkások is, de elsősorban a magyar földművesek nyerték meg a németek rokonszenvét és elismerését. Ezért ragaszkodnak különösképpen a magyar munkásokhoz, akik számára különben elég szép jövedelmet biztosítanak.

A magyar munkások havi 80-90 pengőt kapnak Németországban a lakáson és ellátáson kívül.

Az órabérük 24-26 pfenning között lesz, tehát mindannyian küldhetnek pénzt itthonmaradottaik számára is.

Érdekesnek tartottuk, hogy meghallgassunk a Németországba induló munkások közül néhányat. — Beszélgettünk Nádházi József püspökladányi földművessel, aki így beszélt:

— Nem szívesen megyek hazulról, mert azt mondom, hogy

magyar embernek magyar földet kell megdolgozni. Mégis mennem kell, mert nem halhatok éhen hetedmagammal együtt.

A feleségem az egyedüli, aki keres a családban, én már tavaly óta nem tudok munkához jutni. Az asszony is Debrecenben dolgozik, úgyhogy elsősorban magát kell eltartania és nem tud sokat küldeni nekünk Püspökladányba. Öt gyermekem van, akik közül a legnagyobb, a 16 éves lányomat viszem magammal Németországba. Ketten mégis csak többet fogunk keresni és talán többet is tudunk hazaküldeni.

Megkérdeztük, hogy ebben az évben keresette-e valamit, mire ezeket mondotta:

— Nemrégiben a szomszédom bevonult katonának egy hónapra és megkért, hogy amíg távol lesz, ássam fel a kertjét. Ezen dolgoztam jó hosszú ideig, s amikor hazajött,

adott öt pengőt. Ennyit kerestem ebben az esztendőben, többet egy fillért sem.

Nádházi József ezután így beszélt:

— Az a baj nálunk, hogy a környékbeli nagybirtokosok nem a ladányi lakosokkal dolgoztatnak, hanem idegenből hozatnak munkásokat. Nem tudom megérteni, hogy miért csinálják ezt, hiszen egész sereg földműves éhezik Püspökladányban. Általában nem szívesen vesznek fel munkásokat a kisebb birtokú gazdák sem. Akiknek egy cselédje van, azt hajszolja munkára, ha kell, még éjszaka is. Ezek a bajok, amelyek miatt 60 püspökladányi munkásnak, köztük nekem is, itt kell hagyni az országot.

Egy másik munkás, Kosa János, aki Úra községből jött, Szatmármegyéből, nagyon panaszkodik:

— A legszegényebb faluk egyike Úra. A munkásság számára jóformán semmi kenyérkereseti lehetőség nincsen. Most az urai hártárban eladó egy többezer holdas nagybirtok, de mi, a községbeli földművesek hiába kérvényeztük, semmiféle hitelt nem kaptunk arra, hogy megvehessük a földet.

Hitelt nem adnak, munka

nincsen, de éhen nem akarunk halni, hát inkább kimegyünk dolgozni.

Délután megérkezett a minisztérium kiküldöttje, dr. Tölgyes István, gazdasági tanácsos, az országos gazdasági munkásközvetítő iroda igazgatója, aki rövid beszéddel búcsúztatta a külföldre induló magyar munkásokat. A búcsúztatás után a 701 munkás beszállt a 16 kocsiából álló különvonatba. — Pontosan negyed 5 órakor elindult a vonat és

Élő halak! Naponta frissen érkezett
balatoni halak legújabbban kaphatók
GOLDSTEIN HALCSARNOKBAN
SIMONFFY UCCA 4. SZ.
Címre kérem ügyelni! Egész nap nyitva!

benn a kocsiokban felcsendült a magyar földművesek ajkáról a Himnusz,
melynek hangjai mellett indultak el Németországba.

Ma este lesz az ipartestületben az OTI-panaszok és sérelmek tárgyában összehívott nagygyűlés

Az Ipartestület elnöksége folyó hó 5-ére, ma este hat órára az Ipartestület dísztermébe nagygyűlést hívott egybe. A nagygyűlés egyetlen tárgya lesz: az OTI-val kapcsolatos panaszok és sérelmek.

Tekintettel arra, hogy a nagygyűlés tárgya rendkívül nagy fontosságú, ki-

vánatos, hogy a nagygyűlésen az Iparosok minél nagyobb számban vegyenek részt.

Az Ipartestület elnöksége ezen nagygyűlésre ezúton is meghívja tagjait és kéri, hogy azon minél többen vegyenek részt.

Kétszer megkímélte a villamosszék, harmadszorra kivégezték

Newyork, május 4. Harmadszor ült a villamosszékbe egy háromszoros rablógyilkos, John Vaughn, akinek kivégzését kétféleképpen el kel-

zés most sem sikerül. A kivégzés hivatalos tanuinak nevetve mondotta:

— Ártatlan vagyok és Isten harmadszor is meg fog menteni.

Kezében bibliát és három szál rózsát tartott.

— Az egyik róza feleségemé — mondotta —, a másik lányomé, a harmadik az enyém. Ha mégis sikerülne a kivégzés, felajánlom a rózsát Teremtőmnek.

Beszéd közben a szivarja kialudt, mire az egyik őrtől tüzet kért és jókedvűen szivarozott tovább. Ismét kifejezte azt a meggyőződését, hogy a Gondviselés örökös fellelte és egyáltalán nem tart a haláltól.

— Minden félelem nélkül ülök a villamosszékbe — folytatta — mert ez a szék jóismerősöm. Kétszer ültem már benne és tudom, hogy Isten védelmez.

Negyedóra hosszat beszélgetett optimista hangulatban a halálraítélt a tanúkkal, majd pedig a villamosszékbe ültették. Megkötötték és a villamosáramot megindították. A halálraítélt kezében szorongatta a bibliát és a rózsákat, majd azt kérte, hogy zsebkendővel takarják el az arcát. A villamosáramszolgáltatásban most nem állt be zavar és abban a pillanatban, amikor a gépek megindítása után a hóhér megnyomta a gombot, amey az áramot a székbe juttatja, a halálraítélt megvonaglott és a következő pillanatban már halott volt.

Hiába reménykedett a Gondviselésben, harmadszor elvesztette a játszmát a villamosszékkel.

METEOR MOZI MŰSORA

Csütörtöktől:

Magyar film! **»TOROCKÓI MENYASSZONY«** (Jávor—Dayka—Kabus). Híradó! Előadások: 5—7—9 órakor!

— Lehangolt, étvágytalan, eldugult embereknek reggel felkelés-kor egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz megszabadítja az emésztőesetornát a felgyülemlett erjedő és rothadó anyagoktól s az emésztőszervek további működését előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

TRUNKHAHN



GYAPJÚ SZÖVETI KÖZVETLEN A GYÁRBÓL
SZÖVETBOLTOK:
IV. Prohászka Ottokár u. 8
VI. Teréz ket: 8.
GYÁR: BUDAPEST, XI. LENKE-UT 117.

lett halasztani, mert a villamosszék dinamógépe felmondta a szolgálatot. A halálraítélt gyilkos ebben a különös véletlenben Isten újját látta és hangoztatta, hogy a kivégzés azért nem sikerült, mert ártatlan.

Tegnap ültették harmadszor a villamosszékbe a gyilkost, aki teljesen nyugodtan, szivarozva lépett be a halálkamrába, mert meg volt győződve arról, hogy a kivég-

Mihalovits Jenő gyógyszerész

„K i g y ó”

cimű gyógyszeriarát a szomszédos saját házába helyezte át.

Hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32—12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK. E héten a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: »Kossuth«, Piac u. 26. »Isteni gondviselés«, Petőfi tér és Teleki uca sarok. »Csokonai«, Mester uca 43. »Árpád fejedelem«, Csapó-kert, Jánossy uca 44.

RÁDIÓMŰSOR

CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 5.

Budapest I.

6.45: Torna, utána hanglemezek. — Kb. 7.20: Étrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: „Örményelbeszélők.“ Irta Geréb László dr. — 10.45: „A háztartás racionalizálása. A gyárilag előállított cikkek szerepe a háztartásban.“ Irta Becker Jenő dr. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 11.15: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárból. — 12: Déli harangszó, időjárásjelentés. — 12.05: Eugen Stepat és orosz balalajkazenekara. Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.10: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.15: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárból. — 14.35: Hírek. — 14.50: A rádió műsorának ismertetése. — 15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 15.30: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárból. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: A rádió szalonzenekara. — 17.50: „A török zene.“ Bán János előadása zene bemutatással (hanglemezekkel). 18.25: A Szegedi Állami Polgári Iskolai Tanárképző Főiskola énekzene. — 19: „Baromfi-tenyésztési időszerű tanácsadó.“ Báldy Bálint gazdasági felügyelő előadása. — 19.15: A rádió külügyi negyedórása. — 19.30: Rác Béla és cigányzenekara. — „Pekár Gyula emlékest.“ — 21.35: Hírek, időjárásjelentés. — 22: Hanglemezek. — 23: Hans Leicht eredeti verseiből és magyar költemények fordításából H. Leichné és Ernst Häckel ad elő német nyelven. — 23.30: Ilinczy László és jazzzenekara játszik. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

13.30: Damokos László zongorázik. Haydu István gondolkázik. — 17.55: A rádió szalonzenekara. — 18.30: Angol nyelvoktatás. — 19: Rác Béla és cigányzenekara. — 19.30: „A zárt játszma. G. Réthy Pál sakkelőadása. — 20: Szent István művészei. Dercsényi Dezső dr. előadása. 20.30: Hanglemezek. — 21.35: Ügetőversenyeredmények.

Lelkésznék konferenciája.

A debreceni lelkesznék május hó 10—11-én konferenciát rendeznek a Baltazár-teremben, valamint ugyanezen a napokon délután a Kollégium oratóriumában nagy női konferenciát tartanak. A konferenciák előadói és szereplői Maklár Károly püspök, Maklár Károlyné, dr. Danesházy Sándorné, Kovácsné Huszár Jolán, özvegy Fiercs Elekné, dr. Révész Imréné, dr. Szász Imréné és dr. Kovács J. Istvánné lesznek.

Pillanattfelvételek a hétfőn este záruló Budapesti Nemzetközi Vásárról

Budapestről jelentik: Akinek rövid az ideje az a vásárnak csak a legérdekesebb részleteit akarja egy-egy pillanatra megtekinteni. Utmutatója a tömeg, amely ott nyüzsgő a legsűrűbben, ahol a legnagyobb szenzációk vannak.

Bréma kikötő város miniatűr mása. Vonatok robognak a parányi síneken, hajók siklanak a víz türein, gőzdaruk bömölnek, ott dübörög a világkikötő egész eleven élete az ámuló szem előtt. — Abesszínia déligyümölcse, terményei, az abesszínai primitív fegyverei és remekbe készült népművészeti, bőr- és veszöböl fonott dísz tárgyai az olasz pavillonban. — Óriási dívatrevü színház. Mesés szép mannekeneken tündérszép ruhacsodák. A nézőközönség hölgytagjai válogató és bíráló izgalmaiban csaknem elájulnak a gyönyörűségtől. — aHatalmas vendéglő, az, amelyek a párizsi kiállításon az egész világot meghódította a magyar konyhának. Hallatlan élvezettel esznek isznak a vendégek. Fülleres kóstolók

minden elképzelhető finom falatból, jófajta italból.

Ni, fenn az égen gépmadár húz el. Sétarepülők nézik a nyüzsgő várost felülről. Itt lenn a kiállított legfantasztikusabb repülőgépecsodákat bámulják. Az Iparcsarnokban a nehézsúlyú gépkolosszusok dübörögnek. Oriások dicsérik bennük az alkotó ember nagyságát. Amott a fény és a hang kapott pavillont: millió színekben felvillanó fényeket ismer itt meg a néző és azt, hogy hogyan lesz a rádió elektromos hullámjából hang.

Igy lehetne ezt folytatni köteteken át, hiszen 1700 a kiállított száma! És a szédületes versenyben mindenki tudásának és munkája eredményének legjavát adja. Hát csak természetes, hogy mindenki elragadtatással távozik a vásárról és minden látogató napokig tud még nagy lelkesedéssel beszélni az ott látottakról.

A vásár visszavonhatatlanul május 9-én este 7 órakor zárul.

— Elismerés. A debreceni református egyház jegyzőkönyvi határozatban mondott köszönetet dr. Soós Béla lelkész, egyetemi magán tanárnak a debreceni új keretek között meginduló vallásoktatás örvendetes fejlődéséért.

BIZALOMMAL vásárolhat Debrecen legrégibb festékszaktüzében: BERGER J. USTÓDA AUSPITZ Csapó u. 16. Takarékosagra is!

x Csáki szövetség és bélék árú üzletét Kossuth uca 6. alatt megnyitotta.

— A homokkerti r. kath. Népszövetség IV. kerülete május hó 7-én este fél 8 órai kezdettel harmoniumavatató ünnepelt tart, melyre az érdeklődőket szívesen átja az elnökség.

x Kútfúrás, ártézi, mélyvízű kútfúrásokat és szivattyú szereléseket felelősséggel vállalok Szajtler kútfúrómester Honvéd u. 41. — Kútráma kapható.

— Rendeletet adott ki az igazságügyminiszter a hadirokkant és tűzharcos ügyvédek boldogulásának előmozdításáról. A hadirokkant és a tűzharcos ügyvédek hadiszolgálatának elismeréseképpen és az ügyvédi pályán boldogulásuk előmozdítása végett az igazságügyminiszter rendeletet adott ki, amely a hivatalos lap mai számában jelent meg. A rendelet intézkedik arról, hogy az ügyvédeknek eszótmegegnodnoki, vagyongfelügyelői, ügygondnoki és zárgondnoki kirendelése tárgyában még 1931-ben kibocsátott miniszteri rendelet értelmében készült alap lajstromban és szolgálati lajstromban fel kell tüntetni, hogy a lajstromba felvett ügyvédek közül ki hadirokkant, vagy tűzharcos. Egy-egy szolgálati lajstromba az alap lajstromban összeírt ügyvédek közül legalább kétszázat kell felvenni, elsősorban azokat, akiknek másokat megelőző felvételét személyes körülményei, különösen keresetük nagymértékű csökkenése, általában anyagi rászorultságuk, továbbá hadirokkant vagy tűzharcos voltuk, vagy egyéb méltánylást érdemlő körülményeik indokolják, még pedig akként, hogy lehetőleg felerészben rokkant vagy tűzharcos ügyvédek vétessenek fel. A kirendeléséknél gondot kell fordítani arra, hogy éventint a megbízások felét lehetőleg hadirokkant vagy tűzharcos ügyvéd kapja. Ugyanezt az eljárást kell követnie a bíróságoknak a házasságvédő ügyvédek kirendelésénél.

— Az egyetemi istentisztelet május hó 8-án közbejött akadályok miatt elmarad. Ebben a tanévben több egyetemi istentisztelet nem lesz.

— Györki Imre beszámológyűlése a Nyilastelepen. Május 8-án, vasárnap délután fél 4 órakor beszámológyűlést tart dr. Györki Imre országgyűlési képviselő a Nyilastelepen. Márton Kálmán uca 7. szám alatt, Keeskes Ferenc kovács mester udvarán. Felszólalnak még Erdei István, Kapusi János és dr. Sonnenwirth Lajos.

Üzlet áthelyezés
Uriszabóságomat
Batthyányi uca 6. szám alá helyeztük

Haraszi uriszabó és Korsós müstoppoló

— Paderewski kibékült hazájával. Varsóból jelentik: Ignac Paderewski, az újjászületett Lengyelország első köztársasági elnöke, a világhírű zongoraművész, aki most már tizenöt esztendeje nem járt hazájában, kibékült a lengyel kormányval, kibékült a lengyel kormányval, kibékült a lengyel kormányval. Kwiatkowski helyettes miniszterelnök már be is jelentette a nyilvánosság előtt, hogy Paderewski békejobbot nyújtott, amelyet a lengyel kormány természetesen szívélyesen elfogadott.

x Tavasz felöltöket, öltönyöket legújabb divat szerint készítek. Divatos szövetek nagy választékban Tóth Gábor uriszabónál, Piac u. 89.

— Kérelem. Egy nagyon szerencsétlen nyomorék ember fordul kéréssel a jószívű olvasók felé, hogy legyenek segítségére. Kun Alfréd, aki valamikor jómódú átlakkereskedő volt és akit mindenki jószívűségéről és szegények iránti bőkezűségéről ismert, régen betegsége következtében elvesztette féllábát. A szerencsétlen embernek térdén felül amputálták a lábát. Nem tudta tovább folytatni foglalkozását és egyik napról a másikra a legnagyobb nyomorba került. A jószívű emberek megszánták Kun Alfrédot és kisebb adományokkal 150 pengőt gyűjtöttek össze, hogy mulábat vehessen. A mulábat azonban 200 pengőbe kerül és Kun Alfréd ezúton kéri azokat, akik segíteni tudnának rettenetes helyzetén: adják össze a hiányzó ötven pengőt. A beérkezett adományokat kiadóhivatalunk gyűjti össze és juttatja el a mulábat elkészítő gyárhoz.

— Agyvérzésre hajlamos idős embereknek, akiknél igen fontos, hogy erőlködés nélkül minden nap könnyű belülrülésük legyen, a természetes »Ferenc József« keszárúvíz — reggel öhgyomorra egy kis pohárral bevéve — a legjobb legjobbat szolgáló teszt. Kérdezze meg orvosát.

Márkás
tenniszütők
Szendróné
Batthyányi-u. 22. sz.

— Revíziós zászló a városi gépkocsikon. Csonka Ferenc debreceni lakos bejelentette a városnak, hogy a gépkocsik sárhányójára felszerelhető »Revízió« felírású zászlókat hozott forgalomba. Kérte a polgármestert, hogy a városi gépkocsikra is szereltesse fel revíziós zászlókat. A polgármester most intézkedett, hogy a városi gépkocsikra szereljen fel a revíziós jelzésű nemzetiszínű zászlókat.

x Dr. Brunner Lajos május 1. óta Piac u. 42. Pannonia szálloda, I. em. 23. a. lakik.

— A Turul Szövetség vasárnap délelőtt nagygyűlést tart az Arany Bika disztermében. A nagygyűlésen dr. Varsányi Imre, dr. Dérezi Ferenc, dr. Szabó Gyula és Natkó Gyula Turul-vezérek tartanak beszédeket. A nagygyűlésen elsősorban a sajtó és az irredentizmus kapcsolatáról tartanak előadásokat.

x Friss sajt, vaj, csemegeárút legjobbat, legfrissebbet Mogyórossynál szerezhet be, Kossuth uca 8.

— A köteles rész bevonul az angol törvénykönyvbe. Londonból jelentik: Az angol alsóház egy képviselő magánindítványára törvényjavaslatot tárgyal, amely bevezetné az angol jogi életbe is a »törvényes rész« fogalmát. Az utolsó időkben annyi megdöbbentő és felháborító végrendelet került a bíróságok elé, melyekben a végrendelező öreg férfiak egész vagyonukat kis táncosnőkre hagyták, viszont ősz matrónák mindenüket zsigolókra testálták anélkül, hogy legközelebbi rokonaikról gondoskodtak volna, hogy most már a törvényhozás is szükségesnek látta a közbelépést. Ha a törvényt elfogadják, — ami egészen bizonyosra vehető, — akkor Anglia csak Skócia példáját követi, ahol már 231 év óta életben van ez a rendszer.

x Forduljon bizalommal Weisz műszerészhez, aki kerékpárját, rádióját és minden e szakmába vágó munkát olesón, szakszerűen vállal. Kerékpárok és alkatrészek raktáron, Piac uca 66.

— A Vatikán lapja a fajlemletről. A Vatikán felhivatalosa, az Osservatore Romano a fajlemletet egyes állításával foglalkozva tiltakozik az ellen, hogy a Földközi tenger mellékén élő népek alacsonyabbrendűek, mint az északiak. „Már volt alkalmunk megmondani, — írja — hogy az ilyen állítások a Földközi tenger népeiről, amelyek a világnak a civilizációt ajándékozták, csupán a történelem és a tudomány próbáját ki nem álló elméletek tudománytalanságát bizonyítják. Még csak azt kell hozzátennünk, hogy a kereszténység, amikor az ilyen fajlemlet ellen állást foglalt, nemcsak anyagi és zoológiai műveltséget utasította el, hanem veszedelmes következményeket is. Ezek a következmények megemléstítik a népek testvérségét, egyenlőségét, méltóságát és kölcsönös megbecsülését, vagyis a népek békés együttműködésének nélkülözhetetlen alapvető feltételeit.

— Városi közgyűlés lesz 18-án. Debrecen város törvényhatósági bizottsága folyó hó 18-án délután közgyűlést tart, melyet megelőzően délelőtt kisgyűlés lesz.

— Dr. Milleker Rezső egyetemi ny. rendes tanár, dr. Soós Béla ref. lelkész, egyetemi magántanár és dr. Jausz Béla a gyakorló gimnázium igazgatója lesznek az Anyák-napjának előadó estjén a szónokok. Az előadást délután hat órakor a vármegyeháza dísztermében lesz. Közreműködnek: Tuster Jolán szavaló művésznő, Galánffy János, Búza Gábor, Erdész Mihály zenetanár Debreceni Triója, Bakó József énekművész és a MAV »Egyetértés« énekkar. Az előadó-est iránt már is nagy érdeklődés mutatkozik. Belépődíj nincs, műsor a KIE-ben előre már kapható. (3)

— Nyolevan éves a Big Ben. A Westminster világhírű nagyharangja, a Big Ben most tölti be »életének« nyolevanadik esztendőjét. Nyolevan évvel ezelőtt, 1858. április 10-én 13,5 tonna ércet szállítottak a Mears of Whitechapel öreg öntődjébe és pár hét múlva elkészült a nagyharang, amelyet aztán az angol parlament tornyában helyeztek el. Előde, amely a Stockton-on-Tees öntődjéből került ki, szerencsétlenül végezte rövid pályafutását. Már akkor, amikor Londonban szállították, majdnem hajótörésnek esett áldozatul, mikor pedig felhúzták a toronyba, mindjárt az első harangütések után megrepedt. A Big Ben öntése viszont nem sikerült egészen kifogástalanul, de tiszta, mélyzengésű hangjával egyszerre beférkőzött a londoni nép szeretetébe. Nevét Sir Benjamin Hall, a közmunkák akkori főnöke után kapta, akit baráti körben Ben néven becéztek. Az angol rádióban most minden éjféltől, középeurópai időszámítás szerinti éjféltől 1 órakor megszólal a Big Ben és a hatalmas brit világbirodalom minden részében olyan mevillettéssel hallgatják, mintha a birodalom szívének dobbanásait hallanák.

— Tiltott műtét miatt elítélték egy orvost. Zabos Endréné balmazújvárosi asszony harmadik gyermekének megszületése után, mint szopatos anyja gyanút fogott, hogy újra gyermeke lesz. Felkereste dr. Fáber József orvost, aki megvizsgálta, majd a vád szerint tizenkét pengő hanararium ellenében tiltott műtétet végzett az asszonyon. A műtét után Zabos Endréné általános vérmérgezésben meghalt. Eljárás indult dr. Fáber József orvos ellen magzatelhajtás és gondatlan-ságból okozott emberölés büntetése miatt. A debreceni törvényszék fölmentő ítéletet hozott. A debreceni tábla megváltoztatta ezt az ítéletet, bűnszék mondotta ki az orvost a vádbeli eselekményben és ezért négyhónapi fogságra ítélte el. A Kúria Loyceell-tanácsa a bejelentett semmisségi panaszokat elutasította és így a büntető ítélet jogerőssé vált.

MOZI

Asszony a lejtőn

Az anyai szeretet himnusza ez a film. Társadalmi dráma, amelynek főszereplője egy asszony s egy férfi, akik elhidegülnek egymástól. Eköré fonódik az anyai szív megindítóan szép legendája: egy anyáról, aki elhagyta a gyermekét, mert nagyon szerette.

Az amerikai színjátszás két kimagasló művésze, a közvetlen, végtelenül rokonszenves John Boles és a mélyreható drámai erejű Barbara Stanwick maradandó alakítást nyújtanak.

▲ filmet a Vígázház mutatta be.



SPORT



SPORTNAPLÓ

Vasárnap Debrecenben Boeskaý — Nemzeti mérkőzés. Csak meg kell nézni a tabellát s nyomban szembeötlök, hogy milyen jelentősége van ennek a találkozónak, illetve a két pontnak. A Boeskaýnak ez a két pont a megnyugvást jelentené, mert a Törökvs legjobb esetében is csak 4 pontra számíthat még és 20 pontot gyűjthet összesen. De a Nemzeti sem tilhet még páholyban meglevő 20 pontjával, mert ha esoda történik — és a futballban ez nem ritkaság — a Törökvs valamennyi ellenfelét legyőzheti és akkor a Nemzeti kerülhet bajba. A vasárnapi mérkőzés tehát joggal nevezhető kiesési derbynak, aminek megfelelően ritkán látható erős küzdelem ígérkezik a két csapat között.

A Boeskaý csütörtökön is csak könnyű tréninget tart. A csapat kondíciója kifogástalan, a játékosok között sérült nincs s így az összejáratásban sem várható változás.

Kovács Dezső vezeti a Nemzeti-Boeskaý mérkőzést. Határbírákat a keleti JT delegál.

A világbajnoki keretet már összeállította a szövetségi kapitány, de három helyet egyelőre üresen hagyott. Hiányzik a keretből Cséhi és Turai, de ha formájuk javul, még bekerülhetnek. A világbajnoki tornára 22 játékost visznek ki, tehát két teljes csapatot. A május 26-i utolsó bajnoki forduló után a válogatottakat elrejtik a nyilvánosság elől egy pestkörnyéki üdülőhelyen.

Az MLSz elnöksége a jövőben erőlyesen lép fel a közönség ellen, ha olyan jelenségek ismétlődnek mint a Boeskaý—Hungária mérkőzésen, ahol az utóbbi játékosait általában lezsidózták. A sportszerítlenül viselkedő nézőket ki fogják vezetetni. Már éppen ideje...

A Törökvs vádja a Boeskaý—Hungária mérkőzés lefektvése ügyében nagy port vert fel. A Törökvs elfátszotta magatartásával a közönség rokonszenvét, de az illetékesek is felhaborodva tiltakoznak a futballsport tisztaságát súlyosan érintő feltevés ellen. Dietz dr. szövetségi kapitány szerint a Boeskaý egy sokkal jobb Hungáriát is megvert volna vasárnapi játékával. Érdekesnek tartjuk a budapesti Sporthírlap szerdai számában megjelent erre vonatkozó cikket szöszörint ideiktatni. A cikk így hangzik:

»Lefektvére öbredtünk e szép és izgalmas forduló után. Helyesebben: lefektvési vádra. A régi idők e mocsaras, sötét emléke tér vissza a Törökvs képviselőjének lázálmaiban. Vissza kell utasítanunk a sport és a sportról szóló általános vélemény és felfogás tisztasága érdekében minden ilyen rágalmat, amelyet az se gondol komolyan, aki előáll vele. A Törökvs győzött vasárnap s egyszerűen belekalkulálta vasárnapi mérlegébe azt is, hogy a Boeskaý kikap. Ez nem történt meg, a Boeskaý sportszerű és remek játékkal győzött a rossz Hungária ellen. A szakértők szerint reális és győzelmesen küzdve, játszva és jobban játszva győzött, — ám a Törökvs nem hisz a szakértőknek, nem hisz

a Boeskaýnak és nem hisz a Hungáriának, a Törökvs inkább gyanúsít, — lefektvéssel gyanúsítja a jólszituált budapesti egyesületet a szegény vidékivel szemben s alapítalanul rágalmozza a Hungária sportszerűen gondolkodó vezetőit, akik s sportszerű gondolkodásból többször vizsgáltak már az elmúlt évtizedek folyamán kitűnően. Ezek után nyilván a Ferencváros is lefektült a Szegednek s egyáltalán, az NB minden csapata vagy megnyeri a mérkőzést, vagy lefektült.

Aki így gondolkodik az NB-ről s az NB egyesületeiről, az hagyja ott az NB-t. A Törökvs bevallja, hogy vádemelését nem tudja mással bizonyítani, mint azzal, hogy a Hungária—Boeskaý mérkőzés eredménye papírforma-ellenes volt. Az NB mérkőzéseinek éppen ez volt a varázsa eddig: az bizonytalanság, a papírforma irrealitása. Ebből a varázsból akar a Törökvs ezzel a váddal gyanút és bizalmatlanságot, sportszerűtlen légtört teremteni akkor, amikor tizenöt ezer sporton nevelkedett néző előtt le-

Kedvezmény olvasóinknak!

Kiadóhivatalunk megállapodott Budapestben a polgári vezetésű

Rio szállodával

VII. Kúrt ucca 6. Pátria kávéház mögött, hogy

20% engedményt nyújt

előfizetőinknek és olvasóinknak

Igénylésnél e lap bemutatása szükséges.

játszott reális mérkőzés eredményét támadja meg alaptalanul — és anélkül, hogy látta volna azt a mérkőzést, ami ellen vádat emel. Mit szólnak ahhoz, ha a Boeskaý azzal vádolja meg majd a Törökvs-t, — hogy a Budai »11« lefektült neki? Epp annyi »erkölcsi« joga van hozzá.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Pogány Margit búcsúja

Kedves, fiatal színész nő búcsúzik el hűlfő a debreceni közönségtől, Pogány Margit, aki egy esztendő alatt nagyon népszerű tagja lett a Csokonai-színház társulatának. A mindig jókedvű, szép és fiatal Pogány az illatszertárban játsza el a debreceni szezonban utolsó szerepét.

Azt mondja erről a szerepről: — Remek, vidám, ötletes szerep. — Egy illatszertári elárúsítókisasszonyt alakítok, aki egy apróhirdetés útján megismert fiatalemberrel szerepel. A fiatalember az illatszertár segédje, de egyikük sem tudja, hogy egymással leveleznek. Persze, sok bonyodalom keletkezik ebből, sok és vidám bonyodalom, amit a szerző szellemessége vezet el aztán a happy endig.

És ezt mondja saját magáról: — Sajátmagamról rengeteget szeretnék mondani, éppen ezért nem mondom semmit. Azt szeretném, hogy mindenki a legjobbat gondolja rólam és mindenki elhálmozzon a jókívánságával. Én is folyton jókívánságokkal halmozom el magamat és bizom benne, hogy ennek a jóakarotnak fogantaja is lesz. Minden reggel összeteszem a kacsóimat és így szólok: »Te Pogány, neked karriert kell csinálni!« A nagy elhatározás után jóízűen megiszem egy kávét vajjal és dzsemmel, hiszen akiben ilyen elszánás van, az megérdemli.

Kipírultán, mosolyogva folytatja: — Komolyan mondom, izgulok, hogy sokan lesznek-e a búcsúmon. Nagyon szeretném, ha sokan, sőt rengetegen lennének, ha még a pótszékek is ketten ülnek. El vagyok készülve különben arra is, hogy a búcsúestem alkalmával virágokat küldjenek fel a színpadra. Azok számára, akik ilyen virágküldési gondolatokkal foglalkoznak, ezután közlöm, hogy kedvence virágom — a spárga vajban.

Csupa vidámság és mozgékonyosság az a fiatal színész nő és még hozzá tehetség is. Ő csak tréfál, de mi biztosra vesszük, hogy tényleg karriert fog csinálni. Szép, komoly karriert, ami

hez erőt kell, hogy adjon a reggeli kávé, vaj és dzsem, no és amiről először kellett volna írni: a népszerűsége.

A színházi iroda jelenti: Ma csütörtökön Tanay Emil búcsúja: PILLANGÓ FÓHADNAGY. 6-án pénteken, a nagy sikerre való tekintettel: JULIA. 7-én, szombaton délután 3 és fél órakor félhelyárakkal a megrázó és fel-emelő erdélyi székelyhavas színjáték: JÉZUSFARAGÓ EMBER. Szombaton este búcsúznak Debrecen közönségétől a Jurik nővérek: Ica és Julcsi, a GÓLYASZANATÓRIUM előadásán. Új tavaszi olcsó helyárak. Vasárnap 8-án délután JULIA.

H. Neményi Lillivel, este olcsó helyárakkal: PILLANGÓ FÓHADNAGY. Jávor Pál május 13-án pénteken a SÚT A NAP-BAN. Jön! Jön! Jön! Jön! Jön! Jön! Jön! Csathó Kálmán új darabja Budapesttel egyidőben, minden más vidéki színpadot megelőző FÜSZER ÉS CSEMEGE. Május 16-án opera Puccini: BOHÉMEK. nagy pesti operaegyüttes és H. Neményi Lillivel. Jön! Jön! Jön! Jön! Jön! Jön! Jön! Lauris Lajos, az operaház művésze. Debrecen régi kedvence, a BOHÉMEK-ben. Koréh Endre, az operaház nagyszerű új basszistája A BOHÉMEK-ben. Csóka Béla és Somogyi István Sennyei Szabó Ilus az operaház művésznője. KOMOR május 16-án a BOHÉMEK-ben. Jegyek már előjegyezhetők: Operai helyárak!

KÖZGAZDASÁG

A búza 5-10 fillérrel olcsóbb.
Rozs májusra: 18.85, zárlat 18.88—18.92, júniusra: 19.05, 19.08, 19.03, zárlat 19.04—19.06.
Tengeri májusra: 14.36, 14.52, zárlat 14.53—14.55, júliusra: 14.35, 14.32, 14.48, zárlat 14.48—14.50, augusztusra: 14.63, zárlat 14.68—14.70.
Búza: felsőtiszai 77 kg-os 22.15—22.50, 78 kg-os 22.45—22.80, 79 kg-os 22.70—23.00, 80 kg-os 22.85—23.10.
Rozs: 19.00—19.20.
Takarmányárpa: elsőrendű 15.25—16.75, középminőségű 15.75—16.25.
Zab: elsőrendű 16.10—16.30, középminőségű 16.00—16.10.
Tengeri: 14.70—14.85.
Búza: 300 mm hajdú 80-as 23.15, 150 mm hajduszobozói 80-as 23.15, bu-apesti paritásban.

Hivatalos valutaárfolyamok

Angol font 16.85—17.05, cseh korona 10.—11.70, dinár 7.15—7.70,

USA dollár 336.80—340.80, francia frank 9.95—10.45, leu 2.50—2.80, líra 16.90—17.90, (500 és 1000 lírás bankjegyek kivételével) svájci frank 77.60—78.60.

Debreceni termény- és takarmánypiaci árak.

Búza 21.40—21.50, tengeri 14.00—14.50, lucerna 9.00—12.50, széna 8.00—8.40, cukorrépa 3.80—4.00, takarmányrépa 3.00—3.20.

BÉRBEADÁSI HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Külsőbathból alakított A B C és D I. jelű összesen 1200 k. holdat kitevő, valamint a D II. a. D II. b. és D III. jelű, összesen 820 kat. hold területű parcellák 1938 évi október hó 1. napjától kezdve 6 évre külön-külön bérbeadásra kerülnek. A D II. a. cca 140 kat. hold, a D II. b. cca 416 kat. hold, valamint a D III. jelű cca 264 kat. hold területű parcellák esetleg külön-külön is bérbeadhatnak s így e három utóbbi parcellának parcellánkénti bérbeadására is tartatik árverés, sőt a

416 kat. holdas D II. b. jelű parcellákból elszakított cca 77 kat. hold területű parcellákra is külön tartatik árverés.

Az árverések 1938 évi május hó 16. napján délelőtt 9 órakor a városháza kistanácstermében tartatik meg.

A hasznbér a megajánlandó búzamenyiségnek debreceni paritású egyenértéke negyedévenként előre fizetve, azonkívül a biztosítási díjak vízszabályozási költsége, adók és egyéb közterhek. Óvadékként egyévi hasznbérnek és köztehernek megfelelő összeg nyújtandó készpénzben, takarékbetétkönyvben, garancia levélben, vagy ingatlanra leendő jelzálogjogi bekebelezéssel. Bónatpénzül a kiáltási árnak 15 százaléka teendő le az árverés megkezdése előtt a város házipénztáránál, vagy az árverelő bizottságnál. A bérbeadásra kerülő parcellákra vonatkozó adatok és részletes árverési feltételek a város gazdasági ügyosztályánál megtekinthetők.

Debrecen, 1938, május 4.

Polgármester.

Debrecen sz. kir. város adóhivatala, 1900/1938 aű.

HIRDETMÉNY.

Felhívja a városi adóhivatal a város adózó közönségét, hogy az 1938 év II. évnegyedére esedékes együttesen kezelt közadó tartozását az 1938 év május hó 16. napjáig befizetni el ne mulassza. A befizetés naponként a hivatalos órák alatt a városi adópénztárnál vagy pedig a 31713. számú postafakareképzési befizetési lap útján eszközölhető. A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejárta után a hivatal behajtási eljárást indít. — Debrecen 1938 május hó 2.

Városi adóhivatal.

ORSZÁGOS VÁSÁROK

Május 6: Buj, Eger (havi), Gyöngyös (havi) Háromfa, Répceszemere, Sükösd.

Május 7: Kisújszállás (havi), Kaposvár.

EGY APRÓHIRDETÉS EGYSZERI KÖZLÉSE 10 SZÓIG A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁGBAN HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR, VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Tiszta selyem muslin kendők

98 fillértől

HAVAS Harisnyaház

»ELEKTRO-TOX«

cyán nélkül irtja a házi rovarokat. — Garanciával vállaljuk lakások szakszerű évi karbantartását poloska, moly, légy stb. rovarok ellen. Emberre veszélytelen, előkészületek nélkül. Havonként egy fél óráat kérünk és egész évben tiszta a lakása!! Irány áraink P — 70-től P 1.10-ig Miklós ucca 8. Tel. 22—82.

Betöltendő állás

Kenyérüzletbe kiszolgáló lányt, aki jártas már e szakmában, azonnal felveszek. Árpádtér 13. sz. 948

Fizetőpincért keres azonnali belépésre az Ujságírók Clubja, Ferenc József út 26.

Engedélyes vendéglős és italmérő kerestetik azonnala clubhelyiség számára. Cím a kiadóban. 896

Jómegjelenésű hölgyeket és urakat alkalmasunk »Elektro-Tox« vállalatunknál, Miklós u. 8. sz. 316

Üzletek

Jóforgalmú üzlethelyiség azonnal kiadó. Kossuth u. 8. sz. 951

Koreshahelyiség és lakás azonnal kiadó. — Érdeklődni: dr. Bársony Menyhért ügyvédnél, — Arany János u. 2. Telefon: 12—42.

Üzlethelyiség, nagy, világos, esetleg irodának azonnal kiadó. Fűvészkert u. 5. 917

Női fodrászüzlet teljes berendezéssel azonnal átvehető. Kossuth u. 8. sz. 949

Lakást keresők

Öreg pár keres 1 szobás lakást, fizet 10 pengőt érte. Címet a kiadóba. 843

Kiadó lakás

II. emeleti 4 szobás lakás teljes komforttal augusztus 1-re kiadó. Kossuth u. 8. sz. 950

Csinosan bútorozott szoba 1 vagy 2 személyre, esetleg ellátással is kiadó. Klein vendéglős, Piac u. 66. 944

Kapualatti különbejáratú uccai bútorozott szoba előszobával kiadó. Rákóczi u. 20. 906

Két uccai szobából álló garzolakás, kizárólag magános úrnak, vagy orvosi rendezőnek Csapó ucca 10. sz. kiadó. Értekezni a tulajdonossal az udvari lakásban. 151

Eladás

Használt horganyozott tetőlemez és csatorna eladó. Klein, Hatvan u. 49. Telefon: 34—28. 602

Használt cipők és ruhák jó állapotban, fehér női kosztüm eladó. Piac 77., I. Széll. 823

Eladó egy ágyszórony, egy 12 l fonott demizson, egy sőtétkéék fiúöltöny (magas alakra). Megtekinthető d e. 8—9 és 12—1. Hatvan u. 1., I. kapu, III. em. 12-b. 547

Teljesen új modern konyhabútor eladó. Széchenyi u. 12., uccai lakás. 894

Vétel

Komondor kutyát, jó házőrzőt megvételre keresek. Cím a kiadóban. 947

Veszek bútor, varrógépet, mindenféle ingóságot. Hívásra jövök. Andraskó, Csapó ucca 16. 339

Clubgarnitúra, fotellek és keretek jó állapotban kerestetnek megvételre. Cím a kiadóban. 897

Asztalokat, zékeket egyesületi célra vásárolnánk. Cím a kiadóban. 887

Ellátás

90 fillérért 4 fogásos kismenüt kap az Ujságírók Clubjának éttermében. Kitűnő házi-koszt. Külön diétás konyha. Piac ucca 26., I. em. 906

Hungária pensió Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23—39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

Ajánlat

Szőlőkaró, hasított akác, minden mennyiségben és méretben kapható, házhoz szállítva. Vágó József tűzifa és szénkeres. vállalatánál, »Mar git«-fürdő mellett. Telefon 10—24.

Tükrök gyártása, üveg csiszolása, hibás tükrök újjáöntése, előszoba, fürdőszobatükrök Sipkovits, Nagyvárad ucca 15. Telefon: 22—96. 956

Király balzsam köszvény ellen 1.30 fill. Grósz Nagy Ferenc gyógyszerárában, Színház mellett. 5108

Jonathán alma kapható, elsőrendű minőségű. Piac u. 44., pincében. 393

Alkalmi fazonhálók, ebédlők, Csepel-motor, kombinált szobák, irodaberendezések, — keleti szőnyegek, hagyatékok kiárusítása. Degenfeld tér 6. 606

Kilós és méteres maradékok hihetetlen olcsón, nagy választékban. József királyi herceg u. 2. 757

Függönyöket, kézi, géphímzéseket, kelenyékét, monogramokat, olcsón, szép kivitelben készíti »Vénusz« kézimunka-üzlet, Csapó 41. Rákóczi piaccal szemben. 685

Maradékokban kilós és méteres legna gyobb választék, — legolcsóbb árak: Maradéküzlet Degenfeld tér 11. 654

MAKULATURA kapható a kiadóhivatalban.

Király kávé kitűnők. Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt pörkölik Degenfeld-tér 11. 682

Mindenféle építési anyag, valamint deszka, léce, faragottfa és bauxit cement kapható a Debreceni Műgyár Rt. Fürdő ucca 2. sz. telepén. 5269

Ócskavasakat mielőtt venne, vagy eladna, keresse fel Fischer Anort, Csapó u. 89. Telefon: 28—59. Ócska gépeket vásárolok.

Oktatás

Értékes vert csipkét tovább tanítom lakásomon. Rothermere ucca 17. Özv. Posch Dezsóné. 910

Német oktatás: 24 óra 6 pengő. Kossuth ucca 41. 2257

Különféle

Foglalkozásban levő, kimondottan szolid, — reá szoruló zsidó nőnek vagy lánynak éjjeliszállást adnék fizetés és munka nélkül. Hatvan ucca 40. szám, 2. lépcső. Kopogni. 941

Mindennemű varrást, fehérneműt is, javítást, harisnyatalpalást, 3 párból kettőt készítek, házhoz is megyek. József kir. herceg ucca 22., kislakás. 80

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir. herceg ucca